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รายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม  
สมัยสามัญ สมัย 1 คร้ังที่ 1 ประจำปี พ.ศ.๒๕63 

วันที่  24 กุมภาพันธ์ 2563   
ณ ห้องประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม    

--------------------- 
ผู้มาประชุม 

1. นายหมวก 
2. นายสุภักดิ์ 
3. นายกร 
4. นายวุฒิกร 
5. นายระเบียบ 
6. นายชาญชัย 
7. นายอินถา 

วิญญายอง 
มันทะนา 
เสริมสกุล 
ลือชา 
กันธิยะ 
ไชยสูตร 
อินแถลง 

ประธานสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม 
รองประธานสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม 
สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 1     
สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 1 
สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 1     
สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 2 
สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 1 

8. นายโอกาส 
9. นางนิลวรรณ 
10. นายพรชัย 
11. นายไททัศน์ 

สิงขรบรรจง 
ชูเชิดไพร 
รักการเล้ียง 
ธรรมเนียมต้น 

สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 2 
สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต ๒ 
สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 2 
ปลัดเทศบาล/เลขานุการสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม 

ผู้ไม่มาประชุม 

- ไม่มี -   

ผู้เข้าร่วมประชุม 
 1. นายพุทธิวัฒน์  ใจสูง  นายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม  
 2. นายสมคิด  เรืองแดง รองนายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม 

3. นายสมเพชร  กาวรรณ์  รองนายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม 
 4. นายสุชาติ  สิงขรบรรจง เลขานุการนายกเทศมนตร ี
 5. นางธัญธากานจน ์ พรมเสน  นักจัดการงานท่ัวไป   
 6. นายสุชาติ  ผิวนวล  ผอ.กองช่าง 
 7. นางสาวบังอร      ศิริ  หัวหน้าฝ่ายอำนวยการ 
 8. นายสมเกียรติ  มะขาม  นักวิชาการศึกษา  
 9. นางสาวภัทรา  นรินคำ  คนงานท่ัวไป 

 

เร่ิมประชุมเวลา  09.00 น. 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา ท่านนายกเทศมนตร ีคณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุม 
เลขานุการสภาเทศบาล ทุกท่านผมได้ตรวจสอบรายช่ือสมาชิกสภาฯ แล้ว มีผู้มาประชุมท้ังหมดจำนวน 10 คน 

(รวมท่ านประธานสภาฯ) ซึ่ งถื อว่ าครบองค์ ประชุมตามข้ อ 25  แห่ งระเบี ยบ
กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ. 2547 แก้ไขเพิ่มเติมถึง 
(ฉบับท่ี 2) พ.ศ.2554 และก่อนท่ีจะดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระ ก็ขอเชิญท่าน
ประธานสภาฯ ได้จุดธูปเทียนบูชาพระรัตนตรัย และเปิดประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยท่ี 1 
ครั้งท่ี 1 ประจำปี พ.ศ.2563 ตามระเบียบวาระต่อไป เชิญครับ (ประธานจุดธูปเทียน
บูชาพระรัตนตรัย) 

/ นายหมวก... 
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นายหมวก  วิญญายอง  เรียนท่านนายกเทศมนตรีฯ ท่านรองนายกเทศมนตรี สมาชิกสภาเทศบาล และผู้เข้าร่วม 
ประธานสภาเทศบาล ประชุมทุกท่าน เลขานุการสภาฯ ได้ตรวจสอบและแจ้งให้ท่ีประชุมได้รับทราบแล้วว่า        

มีสมาชิกสภาฯ มาประชุมจำนวน 10 คน ก็ถือว่าครบองค์ประชุม ตามระเบียบ
กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ.2547 และแก้ไขเพิ่มเติม
ถึงฉบับท่ี 2 พ.ศ.2554 ข้อ 25 ผมจึงขอเปิดการประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยท่ี1 ครั้งท่ี 
1 ประจำปี พ.ศ.2563 โดยเรียงลำดับการประชุมตามระเบียบวาระ ดังนี้ 

ระเบียบวาระที่ 1  เร่ืองที่ประธานแจ้งต่อที่ประชุมทราบ  
1.1  เร่ืองประกาศเรียกประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม สมัยสามัญ สมัยที่ 1 
ประจำปี พ.ศ.2563 

นายหมวก  วิญญายอง ระเบียบวาระท่ี 1 ข้อ 1.1 เรื่องประกาศเรียกประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม สมัยสามัญ  
ประธานสภาเทศบาล สมัยท่ี 1 ประจำปี พ.ศ. 2563 ผมขอให้เลขานุการสภาฯ อ่านประกาศเรียกประชุมสภา

ให้สมาชิกสภาฯ ทราบด้วยเชิญครับ 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม ท่านสมาชิกสภาฯ คณะผู้บริหาร  
เลขานุการสภาเทศบาล และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ผมนายไททัศน์ ธรรมเนียมต้น เลขานุการสภาฯ ขออ่าน

ประกาศสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เรื่อง เรียกประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม สมัยสามัญ 
สมัยท่ี 1 ประจำปี พ.ศ.2563 ดังนี้ครับ 

ตามมติท่ีประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม สมัยสามัญ สมัยท่ี 1 ครั้งท่ี 1 
ประจำปี พ.ศ.2562 เมื่อวันท่ี 7 กุมภาพันธ์ 2562 ณ ห้องประชุมสภาเทศบาลตำบล
แม่ยวม ได้กำหนดจำนวนสมัยประชุมสามัญประจำปี ระยะเวลา และวันเริ่มต้นประชุม
สมัยสามัญประจำปีของแต่ละสมัย ประจำปี พ.ศ.2562 และได้กำหนดวันเริ่มสมัย
ประชุมสามัญ ประจำปี พ.ศ.2563  เริ่มต้ังแต่วันท่ี 7 กุมภาพันธ์ 2563 เป็นต้นไป   
(มีกำหนด 30 วัน)นั้น อาศัยอำนาจตามความนัยมาตรา 25 แห่งพระราชบัญญัติ
เทศบาล พ.ศ.2496 แก้ไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับท่ี 13) พ.ศ.2552 จึงประกาศเรียกประชุม
สภาเทศบาลตำบลแม่ยวม สมัยสามัญ สมัยท่ี 1 ประจำปี พ.ศ.2563 ต้ังแต่วันท่ี 7 
กุมภาพันธ์ 2563 – 7 มีนาคม 2563 มีกำหนด 30 วัน  ณ ห้องประชุมสภาเทศบาล
ตำบลแม่ยวม อำเภอแม่สะเรียง จังหวัดแม่ฮ่องสอน จึงประกาศให้ทราบโดยทั่วกัน 
ประกาศ ณ วันท่ี 24 เดือน มกราคม พ.ศ.2563  

 

ระเบียบวาระที่  2   รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม คร้ังที่แล้ว 

2.1 รับรองรายงานการประชุมสภา สมัยวิสามัญ สมัยที่ 1 คร้ังที่ 1 ประจำปี พ.ศ.2562 
เม่ือวันที่  4 พฤศจิกายน  2562 

         

นายหมวก วิญญายอง ระเบียบวาระท่ี 2 รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม ครั้งท่ีแล้ว        
ประธานสภาเทศบาล ข้อ 2.1 รับรองการรายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยวิสามัญ สมัยท่ี 1 ครั้งท่ี 1 

ประจำปี พ.ศ.2562 เมื่อวันท่ี 4 พฤศจิกายน 2562 สมาชิกสภาท่านใดประสงค์      
จะแก้ไขรายงานการประชุมสภาสมัยวิสามัญ สมัยท่ี 1 ครั้งท่ี 1 ประจำปี พ.ศ.2562   
ขอเชิญเสนอแก้ไขเพิ่มเติมได้เชิญครับ หากไม่มีสมาชิกสภาฯท่านใด จะแก้ไขเพิ่มเติม
รายงานการประชุมสภา ผมจะขอมติท่ีประชุมรับรองรายงานการประชุมสภา ดังนี้ครับ  

/ สมาชิกสภา... 
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สมาชิกสภาท่านใดรับรองรายงานการประชุมสภาสมัยวิสามัญ สมัยท่ี 1 ครั้งท่ี 1 
ประจำปี พ.ศ.๒๕๖2 เมื่อวันท่ี 4 พฤศจิกายน 2562 โปรดยกมือครับ / สมาชิกสภา
ท่านใดไม่รับรองรายงานการประชุม โปรดยกมือครับ   

 

มติที่ประชุม -รับรอง    จำนวน   9   เสียง  
 -ไม่รับรอง   จำนวน    -   เสียง  
 -งดออกเสียง   จำนวน   1   คน  
  ผมขอให้เลขานุการสภา สรุปมติให้ท่ีประชุมสภาทราบด้วย เชิญครับ 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน ขอสรุปมติท่ีประชุมสภาตามระเบียบ 
เลขานุการสภาเทศบาล วาระท่ี 2 ข้อ 2.1 รับรองรายงานการประชุมสภา สมัยวิสามัญ สมัยท่ี 1 ครั้งท่ี 1  ประจำปี   

พ.ศ.25๖2 เมื่อวันท่ี 4 พฤศจิกายน 2562 ท่ีประชุมได้มีมติรับรองรายงานการประชุม     
ด้วยคะแนนเสียง 9 เสียง,  ไม่รับรอง  -ไม่มี-, งดออกเสียง 1 คน (ประธานสภาฯ)   

   2.2 รับรองรายงานการประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยที่ 4 คร้ังที่ 1 ประจำปี พ.ศ.2562 
        เม่ือวันที่ 11 พฤศจิกายน  2562 
  

นายหมวก วิญญายอง ระเบียบวาระท่ี 2 ข้อ 2.2 รับรองการรายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ สมัยท่ี 4  
ประธานสภาเทศบาล ครั้งท่ี 1 ประจำปี ๒๕๖2 วันท่ี 11 พฤศจิกายน 2562 สมาชิกสภาท่านใดประสงค์      

จะแก้ไขรายงานการประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยท่ี 4 ครั้งท่ี 1 ขอเชิญเสนอแก้ไขเพิ่มเติม    
ได้เชิญครับ หากไม่มีสมาชิกสภาฯท่านใด จะแก้ไขรายงานการประชุม ผมจะขอมติ       
ท่ีประชุมรับรองรายงานการประชุม ดังนี้ครับ  

สมาชิกสภาท่านใดรับรองรายงานการประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยท่ี 4 ครั้งท่ี 1 
ประจำปี พ.ศ.๒๕๖2 วันท่ี 11 พฤศจิกายน 2562 โปรดยกมือครับ / สมาชิกสภา     
ท่านใดไม่รับรองรายงานการประชุม โปรดยกมือครับ   

 

มติที่ประชุม -รับรอง    จำนวน   9   เสียง  
 -ไม่รับรอง   จำนวน    -   เสียง  
 -งดออกเสียง   จำนวน   1   คน  
  ผมขอให้เลขานุการสภา สรุปมติให้ท่ีประชุมสภาทราบด้วย เชิญครับ 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน ขอสรุปมติท่ีประชุมสภาตามระเบียบ 
เลขานุการสภาเทศบาล วาระท่ี 2 ข้อ 2.2 รับรองรายงานการประชุมสภา สมัยสามัญ สมัยท่ี 4 ครั้งท่ี 1 ประจำปี   

พ.ศ.25๖2 วันท่ี 11 พฤศจิกายน  2562 ท่ีประชุมได้มีมติรับรองรายงานการประชุม     
ด้วยคะแนนเสียง 9 เสียง,  ไม่รับรอง  -ไม่มี-, งดออกเสียง 1 คน (ประธานสภาฯ)   

ระเบียบวาระที ่3  กระทู้ถาม 

     - ไม่มี - 
 

ระเบียบวาระที่ 4  เร่ืองที่คณะกรรมการที่สภาท้องถ่ินต้ังขึ้น พิจารณาเสร็จแล้ว   

- ไม่มี – 

/ ระเบียบวาระ... 
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ระเบียบวาระที่ 5  เร่ืองเพื่อพิจารณา 

5.1 การพิจารณากำหนดจำนวนสมัยประชุมสมัยประจำปี พ.ศ.2563 และวันเร่ิม
สมัยประชุมสามัญประจำปีถัดไป (พ.ศ. 2564) 

 

นายหมวก  วิญญายอง  ต่อไประเบียบวาระท่ี 5 ข้อ 5.1 การพิจารณากำหนดจำนวนสมัยประชุมสมัยประจำปี 
ประธานสภาเทศบาล  พ.ศ.2563 และวันเริ่มสมัยประชุมสามัญประจำปีถัดไป (พ.ศ.2564) 

ด้วยสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม ได้กำหนดสมัยประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยแรก
ประจำปี พ.ศ.2563 ไว้แล้ว ในคราวประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยท่ี 1 ครั้งท่ี 1 ประจำปี 
พ.ศ. 2563 เมื่อวันท่ี 7 กุมภาพันธ์ 2562 ดังนั้นในวาระนี้ จึงขอให้สมาชิกสภา        
ได้ร่วมกันกำหนดสมัยประชุมของปี พ.ศ.2563 ท่ีเหลืออีก 3 สมัย ว่าจะเริ่มเมื่อใด       
มีกำหนดกี่วัน และให้กำหนดวันเริ่มสมัยประชุมสมัยสามัญประจำปี สมัยแรกหรือสมัย    
ท่ี 1 ของปี พ.ศ.2564 ว่าจะเริ่มเมื่อใด มีกำหนดกี่วัน เป็นลำดับต่อมาเชิญครับ 

 

นายไททัศน์ ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา ผมขออนุญาตอธิบายเพิ่มเติมเพื่อความเข้าใจ 
เลขานุการสภาเทศบาล การกำหนดสมัยประชุมสามัญประจำปีแต่ละสมัย ระยะเวลา และวันเริ่มสมัยประชุม    

สมัยแรกของปีถัดไป เป็นวาระประจำของการประชุมสภาประจำปีสมัยแรก อย่างในวันนี้
ก็เป็นการประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยท่ี 1 หรือสมัยแรกของปี พ.ศ.2563 ท่ีท่านสมาชิก
สภาได้มีมติเมื่อปีท่ีแล้วซึ่งได้กำหนดล่วงหน้าไว้แล้ว ในปี พ.ศ.2564 ก็เช่นเดียวกัน     
ท่านก็ ต้องกำหนดล่วงหน้าไว้ เช่น เดียวกัน  มีระ เบียบท่ี เกี่ ยวข้องก็ คือระ เบียบ
กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ.2547 ตามข้อ 21 
กำหนดไว้ว่าให้ประธานสภานำปรึกษาในท่ีประชุมสมัยสามัญประจำปีสมัยแรกของแต่  
ละปีโดยให้นำความตามข้อ 11 มาใช้บังคับโดยอนุโลม ตามข้อ 11 กำหนดว่า         
การกำหนดสมัยประชุม วันประชุม ให้เป็นไปตามท่ีกฎหมายของท้องถิ่นกำหนด ซึ่งใน
กรณีของเทศบาลกำหนดไว้ใน พรบ.เทศบาล พ.ศ.2496 มาตรา 24 กำหนดว่าในปีหนึ่ง
ให้มีสมัยประชุมสามัญ 4 สมัย สมัยประชุมสามัญสมัยแรก และวันเริ่มประชุมสมัยสามัญ
ประจำปีแต่ละสมัยให้สภาเทศบาลกำหนด และในวรรคท้ายระบุว่าในสมัยสามัญหนึ่งๆ 
ให้มีกำหนดไม่เกินสามสิบวัน จะเห็นได้ว่ากฎหมายได้กำหนดเกี่ยวกับสมัยประชุมไว้แล้ว
ในกรณีนี้ พรบ.เทศบาล ท่ีกำหนดให้มีการประชุมสมัยสามัญ 4 สมัย และจำนวนวัน    
แต่ละสมัยมีได้ไม่เกิน 30 วัน คำว่าไม่เกินจะกำหนด 10 วันหรือ 20 วันก็ได้ ท่ีผ่านมา
เราก็ได้กำหนดจำนวน 30 วันเต็มตามกฎหมายเลยครับ เพราะฉะนั้นในช้ันนี้ท่านสมาชิก
สภาก็จะต้องกำหนดสมัยท่ีเหลือ คือสมัยท่ี 2 ท่ี3  ท่ี4 และวันเริ่มของสมัยแรกของปี
ถัดไปคือปี 2564 ก็จะมีอยู่สามส่ีประเด็นท่ีท่านจะต้องเสนอ การเสนอก็เหมือนท่ัวไปมี
การเสนอโดยสมาชิกสภาและต้องมีการรับรอง ถ้าไม่มีการเสนอท่ีเป็นอื่นหรือมีความเห็น
อื่นก็ไม่ต้องลงคะแนน เพราะฉะนั้นเพื่อให้เป็นไปด้วยความเรียบร้อยก็อยากจะให้ท่าน
สมาชิกสภาได้เสนอโดยอาศัยเทียบเคียงกับการประชุมสภาหรือการกำหนดสมัยประชุม
สภาในปีท่ีผ่านมาเป็นหลักในการกำหนดก็จะทำให้รวดเร็วขึ้น โดยอาจจะดูในช่วงเวลาคือ
จำนวนวันท่ีจะเริ่ม ส่วนในเดือนต่างๆ ก็อยากให้ใกล้เคียงกับการกำหนดสมัยประชุมในปี
ท่ีผ่านมานะครับ สรุปก็คือว่าสภาต้องกำหนดสมัยประชุมสมัยท่ี 2 ท่ี 3 ท่ี 4 กำหนด
ระยะเวลา และกำหนดวันเริ่มประชุมแต่ละสมัยของปี 2563 และกำหนดวันเริ่ม
ระยะเวลาสมัยประชุมสามัญสมัยแรกของปีถัดไปหรือปี 2564 ขอช้ีแจงเพียงเท่านี้ครับ 
ขอบคุณครับ 

/ นายสุภักดิ์... 
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นายสุภักดิ์ มันทะนา   ขอบคุณเลขานุการสภาครับ ต่อไปขอเชิญ สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร ครับ 
รองประธานสภาเทศบาล   
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 

นางนิลวรรณ ชูเชิดไพร เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาเทศบาล ดิฉันนางนิลวรรณ ชูเชิดไพร สมาชิกสภาเทศบาล เขต 2 ตามท่ีดิฉันได้บันทึกข้อมูลของปี 

2562 ท่ี ผ่านมาไว้  สภาได้กำหนดสมัยประชุมจะเป็นทุกวันท่ี 8 ของเดือน ก็จะมี            
เดือนกุมภาพันธ์ เดือนพฤษภาคม เดือนสิงหาคม และเดือนพฤศจิกายน ซึ่งสมัยแรกของปีนี้  
ก็คือเดือนกุมภาพันธ์ ดิฉันจึงขอเสนอสมัยประชุมของปี 2563 คือ สมัยท่ี 2 วันเริ่มสมัยคือ
วันท่ี 4 เดือนพฤษภาคม, สมัยท่ี 3 วันเริ่มสมัยคือวันท่ี 4 เดือนสิงหาคม , สมัยท่ี 4       
วันเริ่มสมัยคือวันที่ 4 เดือนพฤศจิกายน และวันเริ่มสมัยแรกของปีถัดไป คือวันท่ี 4 
เดือนกุมภาพันธ์ ปี พ.ศ.2564  ซึ่งจะตรงกับวันทำการทุกเดือน เพราะว่าถ้า
เป็นวัน ท่ี 8 บางเดือนก็จะตรงกับวันเสาร์ -อาทิตย์ ดิฉันจึงขอเสนอทุกวันที่ 4 
ของแต่ละสมัย ทุกสมัยมีกำหนด 30 วัน  สมาชิกสภาทุกท่านจะมีความเห็นเป็น
อย่างไรบ้างคะ  

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา ขอบคุณท่าน สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร ครับ ขอผู้รับรองสองท่านครับ (ผู้รับรอง  
รองประธานสภาเทศบาล  สท.โอกาส สิงขรบรรจง, สท.อินถา อินแถลง) สมาชิกสภาท่านใดจะเสนอ 
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) แตกต่างจากนี้  หรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นอีกไหมครับ  

    ถ้าไม่มี ผู้ใดเสนอเพิ่มเติม ผมจะถือว่าสภาได้เห็นชอบตามการเสนอของ        
สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร และจะให้เลขานุการสภาได้สรุปให้ท่ีประชุมได้รับทราบอีกครั้ง 
ขอเชิญเลขานุการสภาครับ 

    
นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภาฯ และสมาชิกสภาทุกท่าน ขอสรุปมติท่ีประชุมตามระเบียบวาระ 
เลขานุการสภาเทศบาล ท่ี ๕.๑ การพิจารณากำหนดจำนวนสมัยประชุมสามัญประจำปี พ.ศ.๒๕๖3 และวันเริ่ม

สมัยประชุมสามัญประจำปีถัดไป (พ.ศ. 2564) ตามท่ีท่าน สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร       
ได้เสนอและท่ีประชุมเห็นชอบการกำหนดสมัยประชุมสามัญประจำปี พ.ศ.2563      
สมัยสามัญ สมัยท่ี ๒ โดยเริ่มต้ังแต่วันท่ี 4 พฤษภาคม 2563 มีกำหนด ๓๐ วัน, สมัย
สามัญ สมัยท่ี ๓ เริ่มต้ังแต่วันท่ี 4 สิงหาคม 2563 มีกำหนด ๓๐ วัน สมัยสามัญ สมัยท่ี ๔ 
เริ่มต้ังแต่วันท่ี 4 พฤศจิกายน 2563 มีกำหนด ๓๐ วัน และวันเริ่มสมัยประชุมสามัญสมัย
แรกของปีถัดไป (ปี 2564) เริ่มต้ังแต่วันท่ี 4 กุมภาพันธ์ 2564 มีกำหนด 30 วัน  

5.2 ญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2563    
(ในการจัดซ้ือไมค์โครโฟนไร้สาย) 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา ต่อไประเบียบวาระท่ี 5 ข้อ 5.2 ญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่ายประจำปี  
รองประธานสภาเทศบาล งบประมาณ พ.ศ.2563 ในการจัดซื้อไมค์โครโฟนไร้สาย ขอเชิญนายกเทศมนตรีฯ  
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) เสนอญัตติครับ 
 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุม  
นายกเทศมนตรีฯ ทุก ท่าน ผมนายพุทธิวัฒน์ ใจสูง นายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม ขอเสนอญัตติต่อสภา

เทศบาลตำบลแม่ยวม ในการขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่ายในเทศบัญญัติ 
/ งบประมาณ... 



๖ 
 

งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2563 แผนงานบริหารงานท่ัวไป        
งานบริหารงานท่ัวไป งบลงทุน หมวดค่าครุภัณฑ์ ประเภทครุภัณฑ์ไฟฟ้าและวิทยุ       
เพื่อจัดซื้อไมค์โครโฟนไร้สาย  
หลักการและเหตุผล  

1. ในเบื้องต้นตรวจพบว่าไมค์โครโฟนเก่าชำรุด ใส่แบตเตอรี่แล้วเสียงไม่ออก         
ไม่สามารถใช้งานได้ สำนักปลัด เทศบาลตำบลแม่ยวม จึงมีความประสงค์จะขออนุมัติ
จัดซื้อไมค์โครโฟนไร้สาย สำหรับใช้ในการประชุมและกิจกรรมงานต่างๆ ของเทศบาล
ตำบลแม่ยวม จำนวน 1 ชุด  

2. ค่าใช้จ่ายในการจัดซื้อไมค์โครโฟนไร้สาย ไม่ได้ต้ังจ่ายในประเภทครุภัณฑ์
ไฟฟ้าและวิทยุเพื่อใช้ในการประชุมและกิจกรรมต่างๆของเทศบาลตำบลแม่ยวมไว้ 

    3. สำนักปลัด ได้ขออนุมัติ 
  3.1.โอนลด เงินงบประมาณรายจ่ายประจำปี พ.ศ.2563 จาก

แผนงานบริหารงานท่ัวไป งานบริหารงานท่ัวไป หมวดเงินเดือน(ฝ่ายประจำ) ประเภทเงิน
เพิ่มต่างๆ ของพนักงาน ต้ังไว้ 50,000.- บาท คงเหลือก่อนโอน 4,900.- บาท โดยขอ
โอนไปต้ังรายการใหม่ในงบลงทุน หมวดค่าครุภัณฑ์ ประเภทครุภัณฑ์ไฟฟ้าและวิทยุ 
รายการไมค์โครโฟนไร้สาย โดยมีคุณสมบัติดังนี้ เป็นไมค์โครโฟนแบบมือถือ มีมุมรับ
สัญญาณด้านหน้า, ความถี่ VHF แบบฟิกความถี่,ตอบสนองความถี่ 40Hz-20KHz,     
ตัวไมค์โครโฟนกำลังส่งน้อยกว่า 10mW, แบตเตอรี่AA 2 ก้อน ใช้งานต่อเนื่อง 6 ช่ัวโมง 
ช่องสัญญาณ Output แบบMix Out (1/4"unBalance Output A-B), ปรับระดับความ
ดังของเสียง (Volume) ของไมค์โครโฟน A และ B และมีระยะการรับส่งสัญญาณ     
อย่างน้อย 60 เมตร ราคา 4,500 บาท ต้ังตามราคาท้องตลาด เนื่องจากไม่มี           
ในมาตรฐานครุภัณฑ์ 
 4. ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2541 (แก้ไขเพิ่มเติมถึง ฉบับท่ี 3 พ.ศ.2543) หมวด 4 
การโอนและแก้ไขเปล่ียนแปลงงบประมาณ ข้อ 27 การโอนเงินงบประมาณรายจ่าย     
ในหมวดค่าครุภัณฑ์ ท่ีดินและส่ิงก่อสร้าง ท่ีทำให้ลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปล่ียน   
หรือโอนไปต้ังจ่ายเป็นรายการใหม่ ให้เป็นอำนาจอนุมัติของสภาท้องถิ่น  ดังนั้นจึงขอ
ความเห็นชอบในการขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 
2563 ในงบลงทุน หมวดค่าครุภัณฑ์ ประเภทครุภัณฑ์ไฟฟ้าและวิทยุ  เพื่อจัดซื้อ
ไมค์โครโฟนไร้สาย จึงได้โปรดนำเสนอท่ีประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เพื่อพิจารณา
ต่อไป ขอบคุณครับ 

 
นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่านนายกเทศมนตรีฯ ครับ สมาชิกสภาท่านใดประสงค์จะสอบถามหรือ 
รองประธานสภาเทศบาล  อภิปรายก็ขอเชิญครับ ขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ  
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 

นายกร เสริมสกุล   เรียนท่านประธานสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เพื่อนสมาชิกสภาฯ และผู้เข้าร่วม 
สมาชิกสภาเทศบาล  ประชุมทุก ท่าน ผมนายกร เสริมสกุล สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 1 จะขอ

ถามว่ารายละเอียดสเปคของไมค์โครโฟนอยู่หน้าไหนครับ ช่วยบอกหน่อยนะครับ 
/ นายสุภักดิ์... 
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นายสุภักดิ์ มันทะนา   ขอบคุณ สท.กร เสริมสกุล ครับ ขอเชิญนายกเทศมนตรีฯ ช้ีแจง ครับ 
รองประธานสภาเทศบาล   
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง เรียนท่านประธานสภาฯ จะขออนุญาตให้เจ้าหน้าท่ี ท่ีเกี่ยวข้องได้ช้ีแจงครับ  
นายกเทศมนตรีฯ 

นางธัญธากานจน์ พรมเสน เรียนท่านประธานสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม ท่านสมาชิกสภาฯ และผู้เข้าร่วม 
นักจัดการงานท่ัวไป  ประชุมทุก ท่าน ข้าพเจ้านางธัญธากานจน์ พรมเสน ตำแหน่งนักจัดการงานท่ัวไป      

ขอเรียนให้ท่านสมาชิกสภาได้รับทราบว่า รายละเอียดสเปคของไมค์โครโฟน อยู่ในญัตติ    
ข้อ 3.1. จะมีรายละเอียดสเปคของไมค์โครโฟนตรงนั้นค่ะ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา   ขอบคุณครับ มีสมาชิกสภาท่านใดจะสอบถามอีกหรือไม่ครับ ขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล  
รองประธานสภาเทศบาล   
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 

นายกร เสริมสกุล   ขอบคุณครับท่านประธานสภาฯ ในการซื้อไมค์โครโฟน  เราเคยเสนอให้ทางสภาว่า 
สมาชิกสภาเทศบาล  ไมค์ท่ีสภาใช้ ควรใช้ก้านไมค์ท่ีเป็นตัวสูง แต่ก็ไม่ได้รับการใส่ใจในเรื่องนี้เลย หรือว่า

สมาชิกสภาเราส่วนใหญ่แล้วไม่ได้ยืนอภิปราย มักจะนั่งอภิปราย ซึ่งเป็นลักษณะแบบนั้น 
แต่ความจริงแล้วการอภิปรายในสภาโดยปกติแล้วต้องยืนนะครับ ถ้าจะอ้างถึงระเบียบ
และความเหมาะสม ซึ่งถ้าหากจะเปล่ียนราคาก็คงไม่แพงเท่าไรนะครับ ตรงนี้เราก็ไม่ได้
ติดใจ แต่ว่ามันเป็นการให้ความใส่ใจในสภา เพราะเราเคยเรียกร้องมาหลายครั้งแล้ว
เกี่ยวกับเรื่องของไมค์ในสภา อาจจะมีสักสองสามตัวก็ได้หากว่างบไม่เพียงพอนะครับ     
แต่ในตรงนี้ท่านก็จะซื้อไมค์โครโฟน ไมค์ลอย ตามสเปคท่ีท่านช้ีแจงไว้ตรงนี้ ในส่วนหนึ่ง  
ก็พอเช่ือได้ตามสเปคนี้นะครับ แต่ก็ขอฝากไปทางผู้บริหารด้วยนะครับว่า เราได้ร้องขอ
เรื่องไมค์ในการประชุมสภามาหลายครั้งแล้ว ไม่ต่ำกว่าห้า-หกครั้งแล้ว แต่ก็ไม่ได้รับการ
ตอบสนอง ผมก็คงมีแค่นี้ครับ ขอบคุณครับ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  มีสมาชิกสภาท่านใดจะอภิปรายหรือสอบถามเพิ่มอีกหรือไม่ครับ ถ้าไม่มีผมจะขอมติ 
รองประธานสภาเทศบาล  ท่ีประชุมเลยนะครับ  
(ทำหน้าท่ีประธานสภา)   สมาชิกสภาฯ ท่านใดเห็นชอบให้อนุมัติโอนลดเงินงบประมาณรายจ่ายประจำปี

งบประมาณ พ.ศ.2563 จากแผนงานบริหารงานท่ัวไป งานบริหารงานท่ัวไป หมวด
เงินเดือน(ฝ่ายประจำ) ประเภทเงินเพิ่มต่างๆ ของพนักงาน โดยขอโอนไปต้ังจ่ายเป็น
รายการใหม่ในงบลงทุน หมวดค่าครุภัณฑ์ ประเภทครุภัณฑ์ไฟฟ้าและวิทยุ เพื่อจัดซื้อ
ไมค์โครโฟนไร้สาย โปรดยกมือครับ / สมาชิกสภาท่านใดไม่เห็นชอบ โปรดยกมือครับ   

 

มติที่ประชุม -เห็นชอบ    จำนวน   9   เสียง  
 -ไม่เห็นชอบ    จำนวน    -   เสียง  
 -งดออกเสียง    จำนวน   1   คน  

  ผมขอให้เลขานุการสภา สรุปมติให้ท่ีประชุมสภาทราบด้วย เชิญครับ 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ผลการพิจารณาญัตติข้อ 5.2 ขออนุมัติโอน 
เลขานุการสภาเทศบาล เงินงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2563 ไปต้ังจ่ายเป็นรายการใหม่      

เพื่อจัดซื้อไมค์โครโฟนไร้สาย ท่ีประชุมได้มีมติเห็นชอบ ด้วยคะแนนเสียง 9 เสียง,            
ไม่เห็นชอบ  -ไม่มี-,  งดออกเสียง 1 คน (รองประธานสภาฯ)  

 / 5.3 ญัตติขออนุมัติ... 
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5.3 ญัตติขออนุมัติเปลี่ยนแปลงแบบแปลนโครงการปรับปรุงหอประชุมหมู่บ้าน บ้านทุ่งแพม 
 

นายสุภักดิ์ มันทะนา ต่อไประเบียบวาระท่ี 5 ข้อ 5.3 ญัตติขออนุมัติเปล่ียนแปลงแบบแปลนโครงการปรับปรุง  
รองประธานสภาเทศบาล หอประชุมหมู่บ้าน บ้านทุ่งแพม ขอเชิญ นายกเทศมนตรีฯ เสนอญัตติครับ 
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
นายกเทศมนตรีฯ ผมนายพุทธิวัฒน์  ใจสูง นายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม ขอเสนอญัตติต่อสภาเทศบาล

ตำบลแม่ยวม ในการแก้ไขเปล่ียนแปลงแบบแปลนโครงการปรับปรุงหอประชุมหมู่บ้าน 
บ้านทุ่งแพม หมู่ท่ี 3 ตำบลแม่ยวม อำเภอแม่สะเรียง จังหวัดแม่ฮ่องสอน 

    หลักการและเหตุผล 
ตามท่ีสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม  ได้พิจารณาอนุมั ติ จ่ายขาดเงินสะสม         

เพื่อดำเนินการตามโครงการปรับปรุงหอประชุมหมู่บ้าน บ้านทุ่งแพม หมู่ท่ี 3 ตำบล
แม่ยวม อำเภอแม่สะเรียง จังหวัดแม่ฮ่องสอน ในคราวประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม 
สมัยวิสามัญ สมัยท่ี 1 ประจำปี พ.ศ.2562 เมื่อวันท่ี 4 พฤศจิกายน 2562 โดยมติ      
ท่ีประชุมอนุมัติงบประมาณ 496,800.- บาท (ส่ีแสนเก้าหมื่นหกพันแปดร้อยบาทถ้วน) 
เนื่องจากแบบแปลนเดิมมีความจำเป็นต้องเปล่ียนแปลงให้มีความเหมาะสมและ
สอดคล้องกับสภาพของหอประชุมหมู่บ้าน ดังนี้  

1. ด้วยผู้ใหญ่บ้านทุ่งแพม หมู่ ท่ี 3 ได้แจ้งมายังเทศบาลตำบลแม่ยวม เพื่อขอ
เปล่ียนแปลงแบบแปลนโครงการปรับปรุงหอประชุมหมู่บ้าน บ้านทุ่งแพม หมู่ ท่ี 3 
เนื่องจากมีมติในท่ีประชุมของหมู่บ้านให้ปรับเปล่ียนรูปแบบตามรายการ ดังนี้ 
             (1) ขอเปล่ียนแปลงระยะความกว้างของฝ้าเพดาน จากเดิมแบบแปลนกำหนด
ขนาดความกว้างของเพดานโดยรอบห้องประชุม กว้าง 1.50 เมตร ขอเปล่ียนความกว้าง 
เป็น 2.30 เมตร เพื่อให้เกิดความสวยงามของหอประชุมหมู่บ้าน  

  (2) เปล่ียนแปลงขนาดสายไฟ จากเดิม แบบแปลนกำหนดสายไฟฟ้า  VAF 
ขนาด 2 x 2.5 ตร.มม. และ VAF ขนาด 2 x 1.5 ตร.มม. ร้อยในท่อร้อยสายไฟฟ้า 
เพื่อให้เกิดความปลอดภัยมากยิ่งขึ้น        

2. คณะกรรมการตรวจรับพัสดุ และช่างผู้ควบคุมงาน โครงการจ้างเหมาปรับปรุง 
หอประชุมหมู่บ้าน บ้านทุ่งแพม หมู่ท่ี 3 ได้ร่วมประชุมหารือตามข้อเรียกร้องดังกล่าว
ของชาวบ้านแล้วมีความเห็นว่าการแก้ไขแบบแปลนดังกล่าว เป็นการแก้ไขเพื่อให้เกิด
ความปลอดภัย และเพื่อความสวยงาม อีกท้ังการแก้ไข เปล่ียนแปลงแบบแปลนดังกล่าว
ยังอยู่ในวงเงินงบประมาณดำเนินการเดิม ตามสัญญาจ้างเลขท่ี 53/2562  ซึ่งการ
แก้ไขแบบแปลนและปริมาณงานดังกล่าว สามารถดำเนินการได้ตามพระราชบัญญัติ
จัดซื้อ จัดจ้าง พ.ศ.2560 มาตรา 97   

ดังนั้น เพื่อให้สอดคล้องกับข้อเท็จจริงดังกล่าว จึงขออนุมัติเปล่ียนแปลง      
แบบแปลนโครงการปรับปรุงหอประชุมหมู่บ้าน บ้านทุ่งแพม หมู่ท่ี 3 ตำบลแม่ยวม 
อำเภอแม่สะเรียง จังหวัดแม่ฮ่องสอน และขอเสนอมายังสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม 
พิจารณาให้ความเห็นชอบต่อไป  

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่านนายกเทศมนตรีฯ ต่อไปขอเชิญสมาชิกสภาได้พิจารณา และสมาชิกสภา   
รองประธานสภาเทศบาล  ท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือสอบถามเชิญครับ /ขอเชิญ สท.วุฒิกร ลือชา ครับ 
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 

/ นายวุฒิกร... 
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นายวุฒิกร ลือชา เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาเทศบาล ผมนายวุฒิกร ลือชา สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 1 ตามท่ีท่านกำนันได้ขอ

เปล่ียนแปลงแบบแปลนมา ก็เพราะว่าเดิมท่ีช่างออกแบบด้านข้างสโลบนั้นมีความกว้าง
เพียง 1.50 เมตร ซึ่งทางชาวบ้านและกำนันก็เห็นว่ามันค่อนข้างแคบและไม่สวย ก็เลย
อยากขยายให้กว้างออกไปเป็น 2.30 เมตร ซึ่งก็จะพอดีกับฝ้าเพดานหนึ่งแผ่น ถ้าหาก
ข้างสโลบตรงนั้นมีความยาวสองเมตรกว่าเราก็จะไม่ต้องไปตัดฝ้าเพดานส่วนท่ีเกินท้ิงไป 
และท่ีเปล่ียนก็คือเปล่ียนแบบแปลนเท่านั้น ไม่ได้เปล่ียนงบประมาณ ผมดูแล้วจะมีความ
สวยงามของฝ้าเพดานด้วย เพราะว่า 1.50 เมตร มันส้ันมันไม่มีประโยชน์อะไรถ้าเอา
แบบนี้ ถ้าขอเปล่ียนแบบให้ตรงนี้มีความยาวเพิ่มขึ้นเป็น 2.30 เมตร ตามท่ีท่านกำนัน      
ได้เสนอมา ก็คงจะไม่มีปัญหาอะไรนะครับ เพราะเราไม่ได้เปล่ียนแปลงงบประมาณไม่ได้
เพิ่มไม่ได้ลด ขอบคุณครับ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่าน สท.วุฒิกร ลือชาครับ มีสมาชิกสภาท่านใดจะสอบถามหรืออภิปราย 
รองประธานสภาเทศบาล  เพิ่มเติมอีกหรือไม่ครับ ถ้าไม่มีสมาชิกสภาสอบถามเพิ่มเติมผมก็จะขอมติท่ีประชุมเลย 
(ทำหน้าท่ีประธานสภา)  นะครับ 

 สมาชิกสภา ท่านใดเห็นชอบให้อนุมัติเปล่ียนแปลงแบบแปลนโครงการปรับปรุง
หอประชุมหมู่บ้าน บ้านทุ่งแพม โปรดยกมือครับ /สมาชิกสภาท่านใดไม่ เห็นชอบ      
โปรดยกมือครับ    

 

มติที่ประชุม -เห็นชอบ    จำนวน   9   เสียง  
 -ไม่เห็นชอบ    จำนวน    -   เสียง  
 -งดออกเสียง    จำนวน   1   คน  
  ผมขอให้เลขานุการสภา สรุปมติให้ท่ีประชุมสภาทราบด้วย เชิญครับ 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน ผลการพิจารณาญัตติขออนุมัติ 
เลขานุการสภาเทศบาล เปล่ียนแปลงแบบแปลนโครงการปรับปรุงหอประชุมหมู่บ้าน บ้านทุ่งแพม ท่ีประชุมได้มีมติ

เห็นชอบด้วยคะแนนเสียง 9 เสียง, ไมเ่ห็นชอบ  -ไม่ม-ี,  งดออกเสียง 1 คน (รองประธานสภาฯ)  

5.4 ญัตติขออนุมัติเปลี่ยนแปลงแบบแปลนโครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก
บ้านห้วยสิงห์ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ต่อไประเบียบวาระท่ี 5 ข้อ 5.4 ญัตติขออนุมัติเปล่ียนแปลงแบบแปลนโครงการก่อสร้าง  
รองประธานสภาเทศบาล  ถนนคอนกรตีเสริมเหล็กบ้านห้วยสิงห์ ขอเชิญนายกเทศมนตรีฯ เสนอญัตติครับ 
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 

นายกเทศมนตรีฯ  ผมนายพุทธิวัฒน์  ใจสูง นายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม ขอเสนอญัตติต่อสภาเทศบาล
เทศบาลตำบลแม่ยวม ในการแก้ไขเปล่ียนแปลงแบบแปลนโครงการก่อสร้างถนนคอนกรีต
เสริมเหล็กบ้านห้วยสิงห์ หมู่ท่ี 4 ตำบลแม่ยวม อำเภอแม่สะเรียง จังหวัดแม่ฮ่องสอน 

    หลักการและเหตุผล 
ตามท่ีสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม ได้พิจารณาอนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม เพื่อ

ดำเนินการตามโครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็กบ้านห้วยสิงห์ หมู่ท่ี 4 ตำบล
แม่ยวม อำเภอแม่สะเรียง จังหวัดแม่ฮ่องสอน ในคราวประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม 

/ สมัยวิสามัญ...  



๑๐ 
 

สมัยวิสามัญ สมัยท่ี 1 ประจำปี พ.ศ.2562 เมื่อวันท่ี 4 พฤศจิกายน 2562 โดยมติ     
ท่ีประชุมได้อนุมัติงบประมาณจำนวน 449,000.- บาท (ส่ีแสนส่ีหมื่นเก้าพันบาทถ้วน) 
เนื่องจากแบบแปลนเดิมมีความจำเป็นต้องเปล่ียนแปลงให้มีความเหมาะสมและ
สอดคล้องกับสภาพพื้นท่ี ดังนี้  

1. เนื่องจากแบบแปลนโครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็กบ้านห้วยสิงห์ 
หมู่ท่ี 4 เดิมมีจำนวน 3 จุด จุดท่ี 1 ขนาดกว้าง 3.00 เมตร ยาว 25.00 เมตร หนา 
0.15 เมตร พร้อมไหล่ทาง หรือพื้นท่ีเฉล่ียรวมไม่น้อยกว่า 75.00 ตารางเมตร จุดท่ี 2 
ขนาดกว้าง 3.00 เมตร ยาว 183.00 เมตร หนา 0.15 เมตร ไม่มีไหล่ทาง หรือพื้นท่ี
เฉล่ียรวมไม่น้อยกว่า 549.00 ตารางเมตร จุดท่ี 3 ขนาดกว้าง 3.50 เมตร ยาว 32.00 เมตร 
หนา 0.15 เมตร ไม่มีไหล่ทาง หรือพื้นท่ีเฉล่ียรวมไม่น้อยกว่า 112.00 ตารางเมตร    
รวมพื้นท่ีท้ังหมดไม่น้อยกว่า 736 ตารางเมตร งบประมาณดำเนินการตามสัญญาจ้าง 
เลขท่ี 45/2563 ลงวันท่ี 25 พฤศจิกายน 2562 จำนวน 449 ,000.- บาท (ส่ีแสน   
ส่ีหมื่นเก้าพันบาทถ้วน) ทางราษฎรหมู่บ้านห้วยสิงห์ มีความประสงค์จะขอแก้ไขแบบ
แปลนโครงการ โดยขอตัดปริมาณงานจุดท่ี 3 ขนาดกว้าง 3.50 เมตร ยาว 32.00 เมตร 
หนา 0.15 เมตร ไม่มีไหล่ทาง หรือพื้นท่ีเฉล่ียรวมไม่น้อยกว่า 112 ตารางเมตร ไม่เพิ่ม
ความกว้าง และความยาวถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก จุดท่ี 2 ขนาดความกว้างเดิม 3.00 เมตร 
เป็นกว้าง 3.50 เมตร ยาวเดิม 183 เมตร เป็น ยาว 189 เมตร หนา 0.15 เมตร หรือ
รวมพื้นท่ีเฉล่ียไม่น้อยกว่า 661.50 ตารางเมตร รวมพื้นท่ีก่อสร้างเฉล่ียท้ังหมดไม่น้อยกว่า 
736.50 ตารางเมตร ตามหนังสือบ้านห้วยสิงห์ หมู่ท่ี 4 ตำบลแม่ยวม อำเภอแม่สะเรียง 
จังหวัดแม่ฮ่องสอน ลงวันท่ี 17 ธันวาคม 2562   

2.กองช่าง เทศบาลตำบลแม่ยวม  ได้ตรวจสอบพื้น ท่ีแล้วพบว่า มีความ
จำเป็นต้องเปล่ียนแปลงแบบแปลนให้มีความเหมาะสมและสอดคล้องกับสภาพพื้นท่ี    
เพื่อใช้เป็นถนนในการลำเลียงพืชผลทางการเกษตรและใช้เป็นทางเบี่ยงของหมู่บ้าน    
โดยเปล่ียนแปลงแบบแปลนถนนคอนกรีตเสริมเหล็กบ้านห้วยสิงห์ หมู่ท่ี 4 โดยขอตัด
ปริมาณงานจุดท่ี 3 ขนาดกว้าง 3.50 เมตร ยาว 32.00 เมตร หนา 0.15 เมตร ไม่มี
ไหล่ทาง หรือพื้นท่ีเฉล่ียรวมไม่น้อยกว่า 112 ตารางเมตร นำปริมาณงานท่ีตัด จำนวน 
112 ตารางเมตร ไปเพิ่มความกว้าง และความยาวถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก จุดท่ี 2     
จากขนาดความกว้างเดิม 3.00 เมตร เป็น กว้าง 3.50 เมตร ยาวเดิม 183 เมตร     
เป็น ยาว 189 เมตร หนา 0.15 เมตร หรือรวมพื้นท่ีเฉล่ียไม่น้อยกว่า 661.50 ตาราง
เมตร รวมพื้น ท่ีก่อสร้างเฉล่ียท้ังหมดไม่น้ อยกว่า 736.50 ตารางเมตร จำนวน
งบประมาณดำเนินการใหม่ 455,000.- บาท (ส่ีแสนห้าหมื่นห้าพันบาทถ้วน) จำนวน
งบประมาณดำเนินการเดิม 449 ,000.- บาท (ส่ีแสน ส่ีหมื่น เก้ าพันบาทถ้วน )             
จึงเปล่ียนแปลงแก้ไขให้สอดคล้องกับข้อเท็จจริงดังกล่าว และขอเสนอไปยังสภาเทศบาล
ตำบลแม่ยวมพิจารณาให้ความเห็นชอบ ดังนั้นจึงขออนุมัติเปล่ียนแปลงแบบแปลน
โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก บ้านห้วยสิงห์ หมู่ท่ี 4 ตำบลแม่ยวม อำเภอแม่สะเรียง 
จังหวัดแม่ฮ่องสอน จึงได้โปรดนำเสนอท่ีประชุมสภาเทศบาลตำบล เพื่อพิจารณาต่อไป 

 
นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่านนายกฯ ครับ ต่อไปขอเชิญสมาชิกสภาฯได้พิจารณา และสมาชิกสภาท่านใด 
รองประธานสภาเทศบาล ประสงค์จะอภิปราย หรือสอบถามเชิญครับ / ขอเชิญ สท.ชาญชัย ไชยสูตร ครับ 
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 

/ นายชาญชัย... 
 



๑๑ 
 

นายชาญชัย ไชยสูตร เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา ผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาเทศบาล ผมนายนายชาญชัย ไชยสูตร ในฐานะสมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 2 ก็อยากจะ

อธิบายให้เพื่อนๆสมาชิกสภาฯ ได้เข้าใจว่าเหตุผลอะไรท่ีชาวบ้านร้องขอมาเพื่อเปล่ียน
แบบแปลนในครั้งนี้ เพราะว่ามีความจำเป็นท่ีจะต้องสอดคล้องกับพื้นท่ีเราจะต้องแก้ไข
แบบแปลน สืบเนื่องมาจากเมื่อวันท่ี 28 มกราคม 2561 กองช่างได้ออกไปสำรวจถนน
เส้นนี้เพื่อจัดเก็บไว้เป็นข้อมูล แต่ความกว้างถนนเมื่อก่อนมันไม่ได้กว้างขนาดนี้ มันจะมี
ความกว้างประมาณสามเมตร ซึ่งถนนอีกครึ่งทางท่ีทำไปแล้วประมาณสองร้อยเมตรนั้น   
ได้มาจากงบประชารัฐและมีความกว้างอยู่ท่ีสามเมตรครึ่ง แต่ร้อยแปดสิบเมตรท่ีเหลือก็ไม่
กว้างเท่ากับปัจจุบันนี้และทางกองช่างวัดปริมาณได้แค่นั้น และได้ปรึกษากับผู้นำหมู่บ้าน
ว่าจะทำขนาดกว้างสามเมตร แต่หลังจากนั้นได้ประมาณสองเดือนก็มีเครื่องจักรจาก 
อบจ.แม่ฮ่องสอน มาช่วยขยายถนนการเกษตรมีการถมทำให้ถนนเส้นนั้นมีความกว้างขึ้น 
แต่ทางกองช่างก็ได้ทำแบบแปลนท่ีมีความกว้าง 3 เมตรไปแล้ว พอผู้รับจ้างได้ทำสัญญา
จ้างกับเทศบาลและได้ลงมือทำแล้วบางส่วน ชาวบ้านก็มาสอบถามและปรึกษาผู้ใหญ่บ้าน
ว่าถนนเส้นนี้เป็นถนนทางเบี่ยงของหมู่บ้านท่ีชาวบ้านใช้สัญจรทุกวัน และเป็นถนนท่ีใช้
ลำเลียงพืชผลทางการเกษตรเมื่อมันมีพื้นท่ีกว้างขึ้นทำไมไม่ทำให้มันเต็มพื้นท่ี ก็เลยเป็น
ท่ีมาของการทำประชาคมอีกครั้งหนึ่ง และก็มีการขอแก้ไขเปล่ียนแปลงแบบแปลนถนน   
ในครั้งนี้ ผมก็ขอฝากเพื่อนสมาชิกสภาได้พิจารณาด้วยนะครับ ขอบคุณครับ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณ สท.ชาญชัย ไชยสูตร ครับ ต่อไปขอเชิญ สท.วุฒิกร ลือชา ครับ 
รองประธานสภาเทศบาล   
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 
 

นายวุฒิกร ลือชา เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาเทศบาล ผมนายวุฒิกร ลือชา ก็ขอช้ีแจงเรื่องถนนเช่นเดียวกัน เพราะท่ีบ้านทุ่งแพมก็เป็น

เหมือนกัน เพราะว่าถนนบางจุด บางซอยก็มีความกว้าง แต่พอกองช่างได้ออกแบบและ
ระบุว่าไม่มีไหล่ทาง แต่ความจริงยังมีพื้นท่ีเหลืออยู่และสามารถทำไหล่ทางได้ แต่กองช่าง
ได้ระบุว่าไม่มีไหล่ทาง พอเกษตรกรจะเอารถยนต์ลงเข้าพื้นท่ีไร่นาก็ทำให้ลงไม่ได้ครับ
เพราะว่าถนนมันสูงและมันไม่มีไหล่ทางทำให้รถลงไม่ได้ ผมก็อยากจะฝากไปทาง ผอ.กองช่าง
ว่าเวลาออกแบบแปลน ก็ขอให้ดูว่าบางจุดบางช่วงมันสามารถให้มีไหล่ทางได้ก็ขอให้ระบุ
ว่าให้มีไหล่ทาง เพราะถ้าไม่มีไหล่ทางรถก็ไม่สามารถท่ีจะลงไปท่ีไร่ท่ีนาได้ เพราะฉะนั้น
การออกแบบก็ขอความกรุณาให้มีไหล่ทางหน่อย ฝากไปยังกองช่างด้วยครับ ขอบคุณครับ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณ สท.วุฒิกร ลือชา ครับ ต่อไปขอเชิญ สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร ครับ 
รองประธานสภาเทศบาล   
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 
 

นางนิลวรรณ ชูเชิดไพร เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาเทศบาล ดิฉันนางนิลวรรณ ชูเชิดไพร กรณีของถนนท่ีท่าน สท.ชาญชัย ไชยสูตร ได้เสนอมาคิดว่า   

ก็เห็นสมควร อย่างกรณีของบ้านแม่กองแปเมื่อปี 2558 หรือปี 2559 ตรงท่ีจะเข้าซอย
หนองกระต่ายจากปศุสัตว์มาตรงท่ีจะข้ามสะพาน ถนนตรงนี้ก็เหมือนกับกรณีท่ีพูดกัน
เพราะจากเดิมถนนก็กว้างอยู่แล้วประมาณ 4 เมตร พอเอามาทำกว้างแค่ 3 เมตร เวลา
จะเล้ียวรถยนต์เข้าซอยมันก็เลยแคบ ตอนนั้นเป็น สท.ใหม่ก็ยังไม่ค่อยเข้าใจอะไร       
ผู้รับจ้างก็ทำไปแล้วก็เลยเกิดปัญหาแบบนี้ กอ็ยากจะฝากทางกองช่างเหมือนกันว่า ต่อไป
ถ้าจะทำถนนต่างๆขอให้เป็นส่ีเมตรนะคะ ขอบคุณค่ะ 

/ นายสุภักดิ์... 



๑๒ 
 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณ สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร ครับ มีสมาชิกสภาท่านใดจะสอบถามหรืออภิปราย 
รองประธานสภาเทศบาล  เพิ่มเติมอีกหรือไม่ครับ ถ้าไม่มีสมาชิกสภาสอบถามเพิ่มเติมผมก็จะขอมติท่ีประชุมเลย 
(ทำหน้าท่ีประธานสภา)  นะครับ 

สมาชิกสภาฯ ท่านใดเห็นชอบใหอ้นุมัติเปล่ียนแปลงแบบแปลนโครงการก่อสร้าง
ถนนคอนกรีตเสริมเหล็กบ้านห้วยสิงห์ โปรดยกมือครับ/ สมาชิกสภาท่านใดไม่เห็นชอบ      
โปรดยกมือครับ    

 

มติที่ประชุม -เห็นชอบ    จำนวน   9   เสียง  
 -ไม่เห็นชอบ    จำนวน    -   เสียง  
 -งดออกเสียง    จำนวน   1   คน  

  ผมขอให้เลขานุการสภา สรุปมติให้ท่ีประชุมสภาทราบด้วย เชิญครับ 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน ผลการพิจารณาญัตติขออนุมัติ 
เลขานุการสภาเทศบาล เปล่ียนแปลงแบบแปลนโครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็กบ้านห้วยสิงห์ ท่ีประชุม

ได้มีมติเห็นชอบ ด้วยคะแนนเสียง 9 เสียง, ไม่ เห็นชอบ  -ไม่มี-,  งดออกเสียง 1 คน        
(รองประธานสภาฯ)  

5.5 ญัตติขออนุมัติเปลี่ยนแปลงแบบแปลนโครงการก่อสร้างราวเหล็กป้องกันอุบัติเหตุ
บ้านน้ำดิบ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ต่อไประเบียบวาระท่ี 5 ขอ้ 5.5 ญัตติขออนุมัติเปล่ียนแปลงแบบแปลนโครงการก่อสร้าง 
รองประธานสภาเทศบาล ราวเหล็กป้องกันอุบัติเหตุบ้านน้ำดิบ ขอเชิญนายกเทศมนตรีฯ เสนอญัตติครับ 
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง เรียนท่านประธานสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม ท่านสมาชิกสภาฯ และผู้เข้าร่วม 
นายกเทศมนตรีฯ ประชุมทุกท่าน ผมนายพุทธิวัฒน์  ใจสูง นายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม ขอเสนอญัตติต่อ

สภาเทศบาลตำบลแม่ยวม ในการแก้ไขเปล่ียนแปลงแบบแปลนโครงการก่อสร้างราวเหล็ก
ป้องกันอุบัติเหตุบ้านน้ำดิบ หมู่ท่ี 1 ตำบลแม่ยวม อำเภอแม่สะเรียง จังหวัดแม่ฮ่องสอน 

    หลักการและเหตุผล 
1. ตามท่ีเทศบาลตำบลแม่ยวม ได้อนุมั ติงบประมาณดำเนินการโครงการ    

ก่อสร้างราวเหล็กป้องกันอุบัติเหตุ พื้นท่ีดำเนินการบ้านน้ำดิบ หมู่ท่ี 1 ตำบลแม่ยวม 
อำเภอแม่สะเรียง จังหวัดแม่ฮ่องสอน งบประมาณ  67,000 บาท (หกหมื่นเจ็ดพันบาท) 
งบประมาณดำเนินการตามเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 
2563 หน้าท่ี 100  

2. กองช่าง เทศบาลตำบลแม่ยวม ได้ตรวจสอบพื้นท่ีก่อนดำเนินการก่อสร้าง 
โครงการก่อสร้างราวเหล็กป้องกันอุบัติเหตุแล้วพบว่า ตรวจพบความผิดพลาดในการนำช้ี
จุดดำเนินการผิด มีความจำเป็นต้องเปล่ียนแปลงแบบแปลนให้มีความเหมาะสมและ
สอดคล้องกับสภาพพื้นท่ีของหมู่บ้านน้ำดิบ เพื่อป้องกันและลดอุบัติเหตุการเฉี่ยวชน      
ในการสัญจรไป–มา และการเดินทางเท้าของประชาชน โดยเปล่ียนแปลงแบบแปลน    
ราวเหล็กป้องกันอุบัติเหตุบ้านน้ำดิบ หมู่ท่ี 1 ลดขนาดของเหล็กให้มีขนาดเล็กลง และ
จากเดิมราวเหล็ก มีจำนวน 4 จุด จุดละ 1 ข้าง เปล่ียนเป็น มีจำนวน 4 จุด จุดท่ี 1 , 2 , 
3 มี 2 ข้าง และจุดท่ี 4 มีข้างเดียว งบประมาณเดิม 67,000 บาท(หกหมื่นเจ็ดพันบาท)  
งบประมาณใหม่ 61,000 บาท (หกหมื่นหนึ่งพันบาท) จึงเปล่ียนแปลงแก้ไขให้สอดคล้อง 

/ กับข้อเท็จจริง... 



๑๓ 
 

กับข้อเท็จจริงดังกล่าว และขอเสนอมายังสภาเทศบาลตำบลแม่ยวมพิจารณาให้ความ
เห็นชอบ ดังนั้นจึงขออนุมัติเปล่ียนแปลงแบบแปลนโครงการก่อสร้างราวเหล็กป้องกัน
อุบัติเหตุบ้านน้ำดิบ หมู่ท่ี 1 ตำบลแม่ยวม อำเภอแม่สะเรียง จังหวัดแม่ฮ่องสอน จึงได้
โปรดนำเสนอท่ีประชุมสภาเทศบาลตำบลเพื่อพิจารณาต่อไป                                          

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่านนายกเทศมนตรีฯ ครับ ต่อไปขอเชิญสมาชิกสภาเทศบาลได้พิจารณาและ 
รองประธานสภาเทศบาล  สมาชิกสภาท่านใดประสงค์จะอภิปราย หรือสอบถามเชิญครับ / ขอเชิญ สท.ระเบียบ 
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) กันธิยะ ครับ 
 

นายระเบียบ กันธิยะ เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาเทศบาล ผมนายระเบียบ กันธิยะ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 1 ตามโครงสร้างท่ีขอ

เปล่ียนก็เพราะเกิดจากความรีบเร่งโดยไม่ดู ไม่เช็คก่อนว่าจะผิดหรือจะถูกเพราะกลัวว่า
จะไม่ทันเข้าสภาก็รีบดำเนินการ ก็เป็นแบบนี้มาโดยตลอด กองช่างก็รีบร้อนดำเนินการ
เกินไป พอทำออกมาผิดก็ต้องเอามาแก้ไขต้องเอามาเข้าสภาอีก เป็นแบบนี้ตลอดครับ 
ขอบคุณครับ  

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณ สท.ระเบียบ กันธิยะ ครับ ต่อไปขอเชิญ สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร ครับ 
รองประธานสภาเทศบาล   
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 

นางนิลวรรณ ชูเชิดไพร เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาเทศบาล ดิฉันนางนิลวรรณ ชูเชิดไพร สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 2 วันนี้เราก็ไม่ได้มา

โจมตีกองช่างนะคะ แต่เราได้พูดได้ย้ำหลายครั้งแล้วว่าเวลากองช่างจะออกพื้นท่ี          
เช่นออกไปสำรวจถนนหรือพื้นท่ีทำจะดำเนินการอะไรต่างๆ ต้องแจ้งล่วงหน้าให้ทราบ
ก่อน ผู้ใหญ่บ้าน ผู้นำชุมชนไม่ได้อยู่บ้านทุกวัน อย่างเช่นดิฉัน หรือผู้ใหญ่บ้านบางครั้ง     
เราก็ไม่ได้อยู่บ้านไปธุระท่ีอื่น ผู้นำคนอื่นๆ ก็ไม่อยู่ พอจะออกไปวันนี้สองโมงก็มาแจ้ง    
ในตอนเช้าวันนี้ ก็จะเป็นแบบนี้ตลอด ก็เลยจะขอว่าขอให้แจ้งล่วงหน้าด้วยเพื่องานของ
เราท่ีออกมาจะได้ไม่มีปัญหา อย่างกรณีการติดไฟกิ่งท่ีบ้านแม่กองแป จริงๆเป็นจุดท่ีเรา
ไม่ได้เสนอมา จุดท่ีเสนอมาคือจุดท่ีมีความเส่ียงท่ีมืดจริงๆ พอไปติดกลับไม่ใช่จุดท่ีมีความ
เส่ียง เพราะวันท่ีไปติดผู้นำชุมชนไม่อยู่บ้าน ก็จะขอฝากไว้นะคะว่าต่อไปนี้จะทำอะไร     
ก็ขอใหแ้จ้งล่วงหน้าก่อนนะคะ ขอบคุณค่ะ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา   ขอบคุณ สท.นิววรรณ ชูเชิดไพร ครับ ต่อไปขอเชิญท่าน สท.อินถา อินแถลง ครับ 
รองประธานสภาเทศบาล   
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 
 

นายอินถา อินแถลง  เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา ท่านผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุม  
สมาชิกสภาเทศบาล ทุก ท่าน ผมนายอินถา อินแถลง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 1 ตามท่ีท่าน   

สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร (ขออนุญาตเอ่ยนาม) ท่ีพูดมานั้นก็ถูก เพราะว่ากองช่างเวลาจะ
ไปตรวจสอบสถานท่ีหรือไปตรวจสอบอะไร ก็ไม่เคยไปแจ้ง อย่างผมก็เหมือนกันทาง    
กองช่างก็ไม่เคยไปแจ้งอะไรเลย ผมก็ไม่รู้ว่าจุดไหนเป็นจุดไหน อย่างเช่นกรณีนี้ถ้าไปแจ้งผม 
ผมก็จะไปดูแลด้วย ก็ขอฝากไว้ด้วยนะครับว่าขอให้กองช่างเพิ่มความละเอียดให้มากขึ้น
และแจ้งให้ทางสมาชิกสภาทราบด้วย เวลาท่ีจะลงพื้นท่ีเพื่อท่ีเราจะได้ช่วยกันทำช่วยกันดู  

/ นี่ก็เป็น... 



๑๔ 
 

นี่ก็เป็นความผิดพลาดของทางกองช่างนะครับ เพราะดูเหมือนว่าผู้นำหรือสมาชิกสภา  
ในหมู่บ้านจะไม่มีความหมายอะไรก็ขอฝากไว้ด้วย ขอบคุณครับ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา   ขอบคุณท่าน สท.อินถา อินแถลง ครับ ต่อไปขอเชิญท่านรองฯ สมเพชร กาวรรณ์ ครับ 
รองประธานสภาเทศบาล   
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 

นายสมเพชร กาวรรณ์ เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
รองนายกเทศมนตรีฯ ผมนายสมเพชร กาวรรณ์ รองนายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม ในเรื่องของการเปล่ียนแปลง

แบบแปลนราวเหล็กบ้านน้ำดิบ ผมขอเรียนท่ีประชุมสภาว่าเบ้ืองต้นผมได้นำช่างไปดู แต่มี    
จุดหนึ่งท่ีมีข้างเดียวคือท่ีข้างบ้านลุงโบอันเก่าเราทำไว้หนึ่งข้างแล้ว ตอนนี้เหลืออีก     
ข้างหนึ่ง และท้ังหมดท่ีเราจะทำมีส่ีจุด คือข้างบ้านลูกป้าน้อยอีกหนึ่งจุด ข้างบ้านแอป๊เป้ิล    
อีกจุดหนึ่ง และข้างบ้านพี่เต้าอีกหนึ่งจุด สามจุดนั้นจะต้องทำท้ังสองข้าง ส่วนข้างบ้าน   
ลุงโบต้องทำข้างเดียวเพราะอันเก่ามีหนึ่งข้างแล้ว ผมก็นำเจ้าหน้าท่ีของกองช่างไปสำรวจ
และวัดแต่ละจุด แต่พอกองช่างนำข้อมูลมาประมาณการ แต่ได้ลืมไปว่าสามจุดนั้นต้องมี
สองข้าง ก็เลยได้ประมาณการจุดละข้างเดียวเหมือนกับจุดแรก ก็ถือว่าเป็นความผิดพลาด
จริงตามท่ีท่าน สท.ได้พูดมา กจ็ะต้องกำชับกองช่างว่าโครงการต่อไปต้องดูให้ละเอียดกว่านี้ 
ก็ต้องขอโทษทางสภาด้วยในความผิดพลาดครั้งนี้ ซึ่งผมเป็นคนนำไปวัดความยาวจริง    
แต่ช่างได้ประมาณการเพียงข้างเดียว พอจะนำไปดำเนินการผมมาดูก็รู้สึกผิดสังเกต      
ผมก็ได้ถามไปทางกองช่างว่าราวท่ีจะทำมีข้างเดียวหรือสองข้าง ทางช่างก็บอกว่าเกิด
ความผิดพลาดไปแล้วได้คิดประมาณการเพียงข้างเดียว ผมก็แนะนำว่าก็ต้องปรับ       
แบบแปลนใหม่ต้องลดขนาดเหล็กลงเพื่อจะให้อยู่ในวงเงินงบประมาณเดิม ผมก็ขอแจ้ง
รายละเอียดให้ทางสภาได้รับทราบ และก็ต้องขอโทษด้วยท่ีเกิดความผิดพลาดในครั้งนี้ 
ต่อไปถ้ามีโครงการอะไรจะต้องดูใหล้ะเอียดและให้ชัดเจนมากกว่านี้ ขอบคุณครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณ ท่านรองสมเพชร กาวรรณ์ ครับ ต่อไปขอเชิญ สท.กร เสริมสกุล ครับ 
รองประธานสภาเทศบาล   
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 
 

นายกร เสริมสกุล  เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาเทศบาล  ผมนายกร เสริมสกุล สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม ผมได้เห็นเพื่อนสมาชิกสภา      

ได้อภิปรายในวันนี้ก็มีเหตุมีผลและหลายรูปแบบ แต่ผมมีข้อท่ีติดใจคือเมื่อท่านรองฯ    
สมเพชร ได้ช้ีแจงว่าจะเพิ่มจำนวนราวเหล็กขึ้นมา แต่ผมก็แปลกใจว่าแล้วทำไม
งบประมาณคงเดิมละครับมันก็แปลกนะครับ มีข้อสังเกตว่าท่านทำเพิ่มขึ้นอีกด้านละข้าง
จำนวน 3 จุด แต่งบประมาณเท่าเดิม 

นายสมเพชร กาวรรณ์ ขออนุญาตครับท่านประธานสภา เพื่อให้งบประมาณมันคงเดิมเราจึงได้ลดขนาด  
รองนายกเทศมนตรีฯ ของเหล็กลง โดยตอนแรกกำหนดขนาดเหล็กไว้ท่ี 2 นิ้ว แต่เพื่อให้วงเงินงบประมาณ     

ไม่เกินท่ีต้ังไว้ จึงลดขนาดเหล็กลงให้เหลือ 1.5 นิ้ว 

นายกร เสริมสกุล  ถ้าท่านลดสเปคของเหล็กลง ท่านต้องคำนึงถึงความแข็งแรงด้วยนะครับ ถ้าท่านลด 
สมาชิกสภาเทศบาล  ขนาดของเหล็กลงไป ความแข็งแรงและประสิทธิภาพท่านควรจะคำนึงถึงนะครับ ไม่ใช่ว่า

ท่านจะเอาแต่แก้ไขปัญหาเฉพาะหน้าไปแบบนี้ก็ไม่ค่อยเหมาะนะครับ  อันนี้ผมต้ัง
ข้อสังเกตดู โดยปกติแล้วเหล็กมันจะต้องมีขนาดท่ีเหมาะสม ความใหญ่ของเหล็กเพราะให้ 

/ เกิดความ... 



๑๕ 
 

เกิดความชัดเจนในการสัญจรไปมา เพราะถ้าเล็กเกินไปก็ไม่มีความหมายตามเหล็ก       
ท่ีลดสเปคลงไปตามท่ีขอเปล่ียนแปลงนะครับ อย่างท่ีท่านสมาชิกสภาหลายๆ ท่านได้
อภิปรายไป อันท่ีจริงมันควรมีในแผนสามปี ส่ีปี ห้าปี ตามท่ีท่านกำหนดไว้ในแผนต้ังแต่
เริ่มแรกแล้วครับ เวลาท่ีท่านทำแผนไว้มันจะต้องมีรองรับไว้แล้วเพราะผมเสนอมาหลาย
ครั้งแล้วเวลาท่านหยิบมาก็สามารถทำได้เลย แต่ถ้าจะเอามาแก้ไขเปล่ียนแปลง         
เล็กน้อยก็ไม่เป็นไรครับ ท่านใช้เงินสะสมเพราะความจำเป็นเร่งด่วนแต่สุดท้ายท่านก็ต้อง
มาเสียเวลา มีชาวบ้านถามผมหลายคนว่ายังไม่เห็นทำราวเหล็ก ผมก็ตอบไม่ได้ และผมก็
มารู้วันนี้ว่า 1.ไม่ชัดเจนในเรื่องของแบบแปลนมันก็เลยช้าไป ซึ่งทางสภาได้เห็นชอบได้
อนุมัติในเบื้องต้นไปเรียบร้อยเมื่อหลายเดือนแล้ว เมื่อท่านขอจ่ายขาดเงินสะสมไปเมื่อ
เดือนพฤศจิกายน แต่ท้ังนี้ก็ไม่เห็นดำเนินการ มันต้องเร่งทำนะครับเพราะเงินสะสม     
เป็นเงินท่ีเร่งด่วน ขอบคุณครับ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณ สท.กร เสริมสกุล ครับ ขอเชิญ ท่านรองฯ สมเพชร กาวรรณ์ ครับ 
รองประธานสภาเทศบาล   
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 
 

นายสมเพชร กาวรรณ์  ขออนุญาตครับท่านประธานสภาตามโครงการดังกล่าว เป็นเงินท่ีต้ังไว้ในเทศบัญญัติ 
รองนายกเทศมนตรีฯ ปีงบประมาณ 2563 โครงการนี้ไม่ได้ขอจ่ายขาดเงินสะสมนะครับ จะมีอยู่สองโครงการ   

ท่ีเราต้ังงบไว้ในเทศบัญญัติปี 2563 คือ โครงการบล็อกคอนเวิร์สบ้านห้วยทราย และ
โครงการราวเหล็กบ้านน้ำดิบ ตามท่ีผมได้ช้ีแจงรายละเอียดต่างๆ เรื่องความคงทนถาวร
ความหนา ความแข็งแรงอะไรต่างๆเหล่านี้  มันพอได้อยู่ เพราะว่าการทำราวเหล็ก        
เราทำเพื่อให้ผู้ขับขี่หรือผู้คนท่ีสัญจรไปมาจะได้รู้ว่าเป็นจุดท่ีอันตราย ทำเพื่อป้องกันเหตุ
บางส่วนและเป็นท่ีเตือนด้วย ส่วนเรื่องความคงทนถาวรหรือแข็งแรงเวลาเกิดอุบัติเหตุ   
ถ้าจะให้ป้องกันได้ร้อยเปอร์เซนต์มันก็คงยากอยู่นะครับ อย่างท่ีข่าวรถชนอะไรต่างๆ
ขนาดเสาไฟฟ้าหรือแม้แต่ต้นไม้ใหญ่ๆยังหัก เหล็กประมาณนี้ถ้าหากเกิดอุบัติเหตุจริงๆ   
ก็คงจะป้องกันไม่ได้ร้อยเปอร์เซนนะครับ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณ ท่านรองฯสมเพชร กาวรรณ์ ครับ ต่อไปขอเชิญ สท.กร เสริมสกุล ครับ 
รองประธานสภาเทศบาล   
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 

นายกร เสริมสกุล ขอบคุณครับท่านประธานสภา ผมต้องขออภัยนะครับใช่แล้วเป็นเงินในเทศบัญญัติจริง 
สมาชิกสภาเทศบาล  เมื่อกี้ผมได้กล่าวผิดไป แต่ว่าในเทศบัญญัตินั้นในการพิจารณาในแผนดำเนินงาน ผมเคย

เสนอในคณะกรรมการพัฒนาท้องถิ่นฯ ว่าควรจะรีบเร่งต้ังแต่ไตรมาสแรกเพราะเป็นความ
เดือดร้อนมาต้ังแต่ไหนแต่ไรแล้ว เมื่อกี้ผมพูดผิดไปนะครับ แต่ป่านนี้ท่านก็ยังไม่ลงมือทำ 
ซึ่งก็มีปัญหาเกี่ยวกับท่ีคนร้องขอมา มีคนถามผมหลายครั้งแล้วโดยเฉพาะแม่ค้าขายลูกช้ิน  
ช่ืออ๋อยก็ถามผมหลายครั้งแล้ว และบอกว่าจะมี ผู้ใหญ่บ้านบ้านจอมกิตติมาทำให้         
ทางเทศบาลก็ไม่ยอมว่าอย่างนี้นะครับ ก็ขอพูดแบบตรงไปตรงมาเลยนะครับ ฉะนั้น    
ไตรมาสแรกท่านควรจะทำเลยถ้าหากว่ามีรายละเอียด มันจะเกิดจากการท่ีเราไม่ใส่ใจจริง
หรือเปล่าถึงทำให้เกิดความล่าช้าไปเรื่อยๆ ก็ขอฝากไปถึงผู้บริหารด้วยนะครับ ขอบคุณครับ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ ต่อไปขอเชิญ ท่านรองฯสมเพชร กาวรรณ์ ครับ 
รองประธานสภาเทศบาล   
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 

/ นายสมเพชร... 



๑๖ 
 

นายสมเพชร กาวรรณ์  เรียนท่านประธานสภา ผมขออนุญาตเอ่ยนามนะครับท่ี สท.กร ได้บอกว่าทำไมไม่รีบเร่ง 
รองนายกเทศมนตรีฯ ให้ทำด่วนนะครับ เนื่องจากในการประชุมแผนดำเนินการนั้นทาง สท.กร ได้บอกว่าเป็น

โครงการท่ีควรทำทีหลัง เบื้องต้นเราจะเอาไว้ในเดือนมกราคม กุมภาพันธ์ ตามแผน
ดำเนินงานของโครงการนี้นะครับ แต่สท.กร ซึ่งเป็นกรรมการในแผนพัฒนาคนหนึ่ง     
เสนอว่าสมควรจะทำหลังจากท่ีมีการประชุมอบรมของคณะกรรมการตรวจรับ 
เพราะฉะนั้นเราก็เลยเปล่ียนแผนดำเนินงานใหเ้ข้ามาทำประมาณเดือนกุมภาพันธ์ มีนาคม 
ก่อนสงกรานต์ อันนี้คือตามท่ีประชุมคณะกรรมการแผนดำเนินงาน ซึ่งตอนนี้ก็ยังอยู่     
ในห้วงแผนดำเนินงานอยู่ ไม่ใช่ว่าเรากำหนดไว้แล้วแต่ไม่ทำนะครับ ผมกข็อแจ้งและช้ีแจง
ให้ท่ีประชุมได้รับทราบ ขอบคุณครับ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่านรองฯ สมเพชร กาวรรณ์ ครับ ขอเชิญ สท.กร เสริมสกุล ครับ 
รองประธานสภาเทศบาล   
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 

นายกร เสริมสกุล ขอบคุณครับท่านประธานสภา คือในส่วนวันนั้นมันมีโครงการใหญ่อยู่ แต่ผมนึกไม่ได้ 
สมาชิกสภาเทศบาล ท่านต้องไปดูรายงานการประชุมของคณะกรรมการแผนพัฒนา แต่ในส่วนเรื่องราวเหล็ก

ผมเห็นด้วยต้ังแต่เริ่มต้น แต่ท้ังนี้ท้ังนั้นมันมีโครงการอื่นท่ีควรจะทำหลังจากท่ีมีการอบรม
คณะกรรมการตรวจรับพัสดุเรียบร้อยแล้ว ท่านต้องไปดูรายละเอียดในบันทึกการประชุม
ของคณะกรรมการแผนพัฒนา แล้วท่ีเสนอวันนั้นมติผมไม่ได้รับความเห็นชอบสักอย่างเลย
นะครับ ท่านจะอ้างผมได้อย่างไรครับเพราะผมเสนออะไรไปคณะกรรมการพัฒนาไม่เคย
ให้ความเห็นชอบในการเสนอของผมสักครั้ง แต่ถ้าหากท่านเสนอมาอย่างไรส่วนใหญ่
เป็นไปตามท่ีท่านเสนอทุกครั้งไม่มีเปล่ียนแปลง ต้ังแต่ผมเป็นคณะกรรมการมาหรือเป็น
สมาชิกสภาส่ิงท่ีผมเสนอไปไม่เคยได้รับการยอมรับสักครั้งเลย แต่ท่านเสนออย่างไรมา   
ได้แบบนั้นทุกครั้ง ท่านต้องไปดูรายละเอียดบันทึกการประชุมท่ีแต่ละคนได้เสนอ เพราะ
วันนั้นผมเคยนำเสนอแต่ว่าขอมติแล้วผมแพ้ทุกครั้ง ท่านจะมายืนยันว่าส่ิงท่ีผมเสนอไป
เป็นความเห็นชอบ ท่ีไหนตรงไหนครับ ไปดูมติได้เลยผมไม่เคยชนะเลย มีสักสองสามเสียง
ท่ีไม่เห็นชอบ ส่วนใหญ่แล้วเป็นคนของท่านท่ีเห็นชอบตามท่ีท่านเสนอมาท้ังนั้น ท่านจะ
เอาวันไหน เดือนไหน ปีไหนได้ตามนั้นทุกครั้ง ผมต้องช้ีแจงตามข้อเท็จจริงตามนี้ก่อน    
นะครับ ขอบคุณครับ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ สมาชิกสภาได้ใช้เวลาในการอภิปราย/ สอบถาม 
รองประธานสภาเทศบาล  ข้อสงสัยในเรื่องการขออนุมัติเปล่ียนแปลงแบบแปลนโครงการก่อสร้างราวเหล็กป้องกัน    
(ทำหน้าท่ีประธานสภา)  อุบัติเหตุบ้านน้ำดิบมาเป็นเวลาพอสมควรแล้ว หากไม่มีสมาชิกสภาฯ ท่านใดอภิปรายอีก 

ผมจะขอมติจากท่ีประชุมเลยนะครับ 
 สมาชิกสภาฯ ท่านใดเห็นชอบการขออนุมัติเปล่ียนแปลงแบบแปลนโครงการ

ก่อสร้างราวเหล็กป้องกันอุบัติเหตุบ้านน้ำดิบโปรดยกมือครับ/ สมาชิกสภาท่านใด         
ไม่เห็นชอบโปรดยกมือครับ    

 

มติที่ประชุม -เห็นชอบ    จำนวน   8   เสียง  
 -ไม่เห็นชอบ    จำนวน    -   เสียง  
 -งดออกเสียง    จำนวน   1   คน  
  ผมขอให้เลขานุการสภา สรุปมติให้ท่ีประชุมสภาทราบด้วย เชิญครับ 

/ นายไททัศน์... 



๑๗ 
 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน ผลการพิจารณาญัตติขออนุมัติเปล่ียนแปลง 
เลขานุการสภาเทศบาล แบบแปลนโครงการก่อสร้างราวเหล็กป้องกันอุบัติเหตุบ้านน้ำดิบ ท่ีประชุมได้มีมติเห็นชอบ 

ด้วยคะแนนเสียง 8 เสียง, ไม่เห็นชอบ  -ไม่มี-,  งดออกเสียง 1 คน (รองประธานสภาฯ),      
ไม่อยู่ในท่ีประชุม 1 คน (ประธานสภาฯ)  

 
5.6 ญัตติขอความเห็นชอบยกเลิกโครงการก่อสร้างอาคารพร้อมถังเก็บน้ำบ้านแม่กองคา 
หมู่ที่ 10   

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ต่อไประเบียบวาระท่ี 5 ข้อ 5.6 ญัตติขอความเห็นชอบยกเลิกโครงการก่อสร้างอาคาร  
รองประธานสภาเทศบาล พร้อมถังเก็บน้ำบ้านแม่กองคา หมู่ท่ี 10 ขอเชิญนายกเทศมนตรีฯ เสนอญัตติครับ 
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง เรียนท่านประธานสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม ท่านสมาชิกสภาฯ และผู้เข้าร่วม 
นายกเทศมนตรีฯ ประชุมทุก ท่าน ผมนายพุทธิวัฒน์  ใจสูง นายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม ขอเสนอญัตติ   

ต่อสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม ในการขอความเห็นชอบยกเลิกโครงการก่อสร้างอาคาร
พร้อมถังเก็บน้ำบ้านแม่กองคา หมู่ ท่ี 10 ตำบลแม่ยวม อำเภอแม่สะเรียง จังหวัด
แม่ฮ่องสอน 

    หลักการและเหตุผล 
1. ตามท่ีสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม  ได้พิจารณาอนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม     

เพื่อดำเนินการตามโครงการก่อสร้างอาคารพร้อมถังเก็บน้ำบ้านแม่กองคา หมู่ท่ี 10 
ตำบลแม่ยวม อำเภอแม่สะเรียง จังหวัดแม่ฮ่องสอน ในคราวประชุมสภาเทศบาลตำบล
แม่ยวม สมัยสามัญ สมัยท่ี 2 ครั้งท่ี 1 ประจำปี พ.ศ. 2562 เมื่อวันท่ี 17 พฤษภาคม 
2562  โดยมติท่ีประชุมอนุมัติงบประมาณจำนวน 146,800.- บาท (หนึ่งแสนส่ีหมื่น
หกพันแปดร้อยบาทถ้วน)  

2. โครงการก่อสร้างอาคารพร้อมถังเก็บน้ำบ้านแม่กองคา หมู่ท่ี 10 ตำบลแม่ยวม 
อำเภอแม่สะเรียง จังหวัดแม่ฮ่องสอน สภาเทศบาลตำบลแม่ยวม ได้อนุมัติงบประมาณ 
จำนวน 146,800.- บาท (หนึ่งแสนส่ีหมื่นหกพันแปดร้อยบาทถ้วน) ในปีงบประมาณ 
พ.ศ. 2562 ไม่ได้ดำเนินการก่อสร้าง เนื่องจากไม่มีผู้รับจ้างใดสนใจท่ีจะมารับเหมา
ก่อสร้าง และในปีงบประมาณ พ.ศ.2563 ณ ปัจจุบัน ยังไม่มีผู้สนใจจะดำเนินการ
รับเหมาก่อสร้างโครงการดังกล่าว เนื่องจากสถานท่ีดำเนินการก่อสร้างเป็นทางลาดชัน
เป็นปัญหาและอุปสรรคกับการดำเนินการก่อสร้าง เทศบาลตำบลแม่ยวมจึงไม่สามารถ
หาผู้รับจ้างได้ ดังนั้นจึงขอความเห็นชอบยกเลิกโครงการก่อสร้างอาคารพร้อมถังเก็บน้ำ
บ้านแม่กองคา หมู่ท่ี 10 ตำบลแม่ยวม อำเภอแม่สะเรียง จังหวัดแม่ฮ่องสอน จึงได้โปรด
นำเสนอท่ีประชุมสภาเทศบาลตำบล เพื่อพิจารณาต่อไป 
 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่านนายกเทศมนตรีครับ ต่อไปขอเชิญสมาชิกสภาเทศบาลได้พิจารณา  
รองประธานสภาเทศบาล  และสมาชิกสภาท่านใดประสงค์จะอภิปราย หรือสอบถามเชิญครับ ขอเชิญ สท.พรชัย            
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) รักการเล้ียง ครับ 
 

นายพรชัย รักการเล้ียง  เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาเทศบาล ผมนายพรชัย รักการเล้ียง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 2 เรื่องโครงสร้าง

ก่อสร้างอาคารถังเก็บน้ำบ้านแม่กองคา ในความคิดของผมอยากให้เพื่อนสมาชิกสภา 
/ ไปดูก่อน...  



๑๘ 
 

         ไปดูก่อนว่าสมควรท่ีจะยกเลิกหรือไม่ เห็นประกาศหลายครั้งแล้วแต่ยังไม่มีผู้รับเหมา     
ผมก็ไม่อยากให้งบประมาณนี้ตกไปเพราะได้อนุมัติโครงการนี้ไปแล้ว ในความเห็นส่วนตัว    
ของผมก็มีแค่นี้ครับ ขอบคุณครับ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา   ขอบคุณ สท.พรชัย รักการเล้ียง ครับ ต่อไปขอเชิญ สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร ครับ 
รองประธานสภาเทศบาล   
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 
 

นางนิลวรรณ ชูเชิดไพร  เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาเทศบาล งบประมาณก่อสร้างอาคารถังเก็บน้ำ จำนวน 146,800 บาท ทำไมถึงไม่มีผู้รับเหมา

โครงการท่ีผ่านมาก็ยังมีผู้รับเหมา แต่ทำไมโครงการนี้ถึงไม่มีคนมารับเหมา ก็อยากจะ
เรียนถามผู้บริหาร พอดีมีชาวบ้านบอกว่าจะมีการมาดำเนินการก่อสร้างหน้าฝนทำให้การ
ดำเนินการยากลำบาก เมื่อวันก่อนได้ขึ้นไปท่ีบ้านแม่กองคา ก็มีชาวบ้านมาถามอีกว่า
เมื่อไหร่จะมีผู้รับจ้างมาทำถังเก็บน้ำเห็นมาหนึ่งครั้งแต่มาในฤดูหน้าฝน แล้วไม่มีการทำ
ประชาคมกันหรือ เพราะบ้านแม่กองคามีสามหย่อมตรงไหนท่ีสำคัญกว่า และก็ได้
พยายามหาพื้นท่ีให้เจ้าหน้าท่ี จริงๆเงินลงมาแล้วเทศบาลก็อยากจะมาสร้างให้ชาวบ้าน   
ก็ต้องหาพื้นท่ีให้ชัดเจน อย่างกรณีบ้านแม่กองแปต้องเดินเรื่องกว่าจะได้มา ไม่ใช่ได้มา
ง่ายๆเหมือนกัน ผู้นำ ชาวบ้านเห็นว่าจุดไหนตรงไหนท่ีสามารถทำได้ ดิฉันก็แนะนำ
ชาวบ้านไป ส่วนโครงการนี้ถ้าไม่ทำก็เสียดายงบประมาณท่ีจะตกไป จริงๆบ้านแม่กองคา
ตอนนี้น้ำก็แห้งถ้ามีถังเก็บน้ำชาวบ้านก็จะได้มีท่ีกักเก็บน้ำไว้ น้ำประปาหมู่บ้านก็ไม่ดี    
และหย่อมบ้านทุกหย่อมก็อยากจะได้เหมือนกัน ก็ขอยกตัวอย่างบ้านแม่กองแปเวลา
ประชาคมก็จะตกลงกันว่าปีนี้ให้หย่อมนี้ ปีหน้าให้หย่อมนี้ หย่อมไหนท่ีมีน้ำเพียงพอ      
ไม่ได้เดือดร้อนก็เอาทีหลัง เราต้องพูดคุยกันปรองดองกัน ในส่วนของดิฉันก็ได้แนะนำ
ชาวบ้านไปแบบนี้เราต้องตกลงกันในท่ีประชาคม ไม่ใช่ว่าเทศบาลไม่อยากทำ ก็ขอให้
ผู้บริหารช่วยอธิบายหน่อยนะคะ ขอบคุณค่ะ  

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา   ขอบคุณ สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร ครับ ต่อไปขอเชิญ ท่านนายกเทศมนตรีฯ ครับ 
รองประธานสภาเทศบาล   
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
นายกเทศมนตรีฯ จุดท่ีจะทำก่อนสำรวจเราก็ได้ประสานทางผู้ใหญ่บ้านไปช้ีจุดและกองช่างได้ออกแบบ

ประมาณการตามราคากลางท่ีก่อสร้างมา ก็ได้เสนอสภาผ่านไปเรียบร้อยแล้ว ปรากฏว่า
ผู้รับเหมาแต่ละรายท่ีไปดูก็ได้บอกว่าทำไม่ได้ ก็เลยไม่มีผู้รับจ้าง ล่าสุดก็ได้เสนอให้ทาง
ผู้ใหญ่บ้านทำโดยขอความร่วมมือจากชาวบ้าน แต่ผู้ใหญ่บ้านก็ไม่รับ ก็เลยไม่รู้จะทำ
อย่างไรก็เลยต้องมาหารือกันเพราะไม่สามารถท่ีจะดำเนินการได้ คือดำเนินการได้แต่ไม่มี
ผู้รับจ้าง ผู้รับจ้างทุกรายท่ีเคยทำสัญญาจ้างร่วมกับเทศบาลในหลายโครงการท่ีผ่านมา    
ก็ไปดูแล้วทุกรายก็ปฏิเสธหมดคือทำไม่ได้ อย่างแรกคือพื้นท่ี ท่ีผู้ใหญ่บ้านต้องการให้ทำ
อยู่ในพื้นท่ีลาดชัน และอย่างท่ีสองคือไม่สามารถลำเลียงถังน้ำไฟเบอร์กลาสขึ้นไปได้     
จึงเป็นท่ีมาของการเสนอญัตติในเรื่องนี้  และอีกอย่างคือถ้าไม่เสนอตอนนี้พอครบ      
สองปีงบประมาณตามระเบียบการจ่ายขาดเงินสะสมซึ่งมันจะใช้ได้สองปีงบประมาณ
หมายความว่าพอถึงเดือนกันยายนโครงการนี้ก็จะตกไปตามระเบียบ เพราะไม่มีผู้รับจ้าง     
ก็ขอช้ีแจงเพียงเท่านี้ ขอบคุณครับ 

/ นายสุภักดิ์... 



๑๙ 
 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่านนายกเทศมนตรีฯ ครับ ต่อไปขอเชิญ สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร ครับ 
รองประธานสภาเทศบาล   
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 

นางนิลวรรณ ชูเชิดไพร เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาเทศบาล ดิฉันก็อยากจะขอให้ทางสมาชิกสภาพิจารณาว่าขอเล่ือนญัตตินี้ไปก่อนได้ไหมคะ ขอให้  

ไปดูอีกครั้งหนึ่งก่อน และก็จะนำไปปรึกษากับผู้ใหญ่บ้านอีกครั้ง จริงๆอยากจะให้
ผู้ใหญ่บ้านมาประชุมเพื่อรับฟังในวันนี้ด้วย ขอบคุณค่ะ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่าน สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร ครับ ต่อไปจะขอให้ทางเลขานุการสภา ได้อธิบาย 
รองประธานสภาเทศบาล  เพิ่มเติมให้ท่ีประชุมได้รับทราบอีกสักเล็กน้อยครับ 
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 

นายไททัศน์ ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน คือญัตตินี ้
เลขานุการสภาเทศบาล เป็นการขอถอนญัตติการจ่ายขาดเงินสะสมนั่นเอง เพราะโครงการนี้มาจากการอนุมัติ    

ให้จ่ายขาดเงินสะสมจากสภามาประมาณปีกว่าแล้ว ในข้อเท็จจริงก็เหมือนท่ีท่านนายกฯ 
แจ้งว่าไม่มีผู้รับจ้างก็เลยไม่สามารถทำได้นะครับ ถึงแม้ว่าเราไม่ยกเลิกในวันนี้พอส้ิน
ปีงบประมาณคือในเดือนกันยายน ถ้ายังไม่มีผู้รับจ้างโครงการนี้ก็ตกไปไม่สามารถทำได้
เช่นกัน แต่เราจะทำโดยท่ีไม่มีคุณภาพก็จะเกิดปัญหาให้กับทางเทศบาลอีก เพราะว่า
งบประมาณมันน้อยถึงทำไปสุดท้ายก็มีปัญหาเพราะงบประมาณแค่แสนกว่าบาท ท่ีไม่มี
ผู้รับจ้างก็เพราะผู้รับจ้างอาจคิดว่าคงไม่มีกำไร ลักษณะนี้พูดง่ายๆคืออาจเข้าเนื้อผู้รับจ้าง
เลยไม่มีผู้มารับงานนี้ นี้คือประเด็นข้อเท็จจริง หากท่านจะยื้อไว้โดยการชะลอไว้ก่อนหรือ
อะไรก็แล้วแต่ มันจะเป็นญัตติซ้อนญัตติต้องมีการขอให้ถูกต้อง ถามว่าได้ไหมมันก็ได้    
แต่ต้องมีคนรับรองไม่ใช่เสนอคนเดียวแล้วเราจะมาโหวต อย่างท่ีท่าน สท.นิลวรรณ เสนอ
ก็ต้องมีคนรับรองว่าจะขอชะลอ และการขอชะลอนั้นเป็นการขอชะลอการพิจารณาหรือ
ชะลออะไร ต้องชัดเจนนะครับว่าชะลอแบบไหน ถ้าจะเสนอก็ ต้องมีคนรับรอง          
แล้วท่านประธานฯ ก็จะหารือในท่ีประชุมว่าเห็นชอบตามข้อเสนอของท่าน สท.หรือไม่ 
ถ้าเห็นชอบก็เป็นไปตามมติ หรืออีกทางหนึ่งก็คือ ท่านก็ไม่ต้องเสนอญัตติ เพียงแต่ท่าน
ยกมือไม่เห็นชอบกเ็ป็นการชะลอในตัวอยู่แล้ว ก็ขอช้ีแจงเพียงเท่านี้ครับ ขอบคุณครับ  

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณเลขานุการสภาครับ ต่อไปขอเชิญ สท.กร เสริมสกุล ครับ 
รองประธานสภาเทศบาล   
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 

นายกร เสริมสกุล เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาเทศบาล ผมนายกร เสริมสกุล สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม ในกรณีของญัตตินี้มีเพื่อนสมาชิกสภา 

หลายท่านมีความประสงค์ท่ีจะให้ชะลอหรือเล่ือนการพิจารณาการถอนญัตติตรงนี้ไปก่อน 
เพราะฉะนั้นแล้วมันก็เป็นตัวช้ีวัดอย่างหนึ่งว่าผู้บริหารมีศักยภาพแค่ไหน เรื่องความ
จำเป็นเดือดร้อนท่ีท่านเสนอไปแล้วแต่ไม่สามารถดำเนินการได้มันก็เป็นตัวบ่งบอก    
เพื่อนสมาชิกสภาต้องการให้ท่านได้แก้ไขปัญหาของพี่น้องในหมู่บ้าน ซึ่งผมก็หยิบเอา
ความประสงค์ท่ีเพื่อนสมาชิกสภาได้มีเจตจำนงได้มีเจตนาว่าจะขอให้เล่ือนไปก่อน แม้การ
เล่ือนนั้นจะไปส้ินสุดโดยตัวบทกฎหมายเมื่อเดือนกันยายนตามท่ีท่านช้ีแจงมานั้น นั่นก็
ไม่ใช่อุปสรรคไม่มีปัญหาครับ แต่ถ้าหากยังคงไว้กย็ังมีโอกาสอีกสักครั้งว่าอาจจะมี 

/ ผู้รับเหมา... 



๒๐ 
 

ผู้รับเหมาในโครงการนี้ท่านก็ตกลงได้นี่ครับ อาศัยกลุ่มท่ีท่านเคยตกลงมาแล้ว โดยจะ
ขอให้โครงการสัมฤทธิ์ไปได้อีกสักโครงการไหม ตรงนี้ก็เป็นตัวช้ีวัดอย่างหนึ่งว่าท่านจะมี
ความสามารถหรือไม่ เพราะฉะนั้นผมขอเสนอว่าให้เล่ือนญัตตินี้ไปก่อน จะมีผู้รับรอง
หรือไม่ก็ฝากเพื่อนสมาชิกสภาไว้ ขอบคุณครับ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ ผมจะให้ท่านนายกเทศมนตรีฯ ได้ช้ีแจงก่อนนะครับ 
รองประธานสภาเทศบาล  และจะขอผู้รับรองตามท่ีท่าน สท.กร เสริมสกุล เสนอครับ  
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา คือญัตตินี้มันง่ายๆนะครับ ถ้าท่านไม่เห็นชอบ 
นายกเทศมนตรีฯ มันก็คงไว้เหมือนเดิมไม่ต้องทำญัตติซ้อนญัตติ ไม่ต้องทำให้ยุ่งยากครับ ถ้าจะให้ผมถอน

ญัตติมันก็จะวุ่นวาย ถ้าท่ีประชุมไม่เห็นชอบตามท่ีฝ่ายบริหารเสนอญัตติก็ตกไป โครงการ
นี้ก็ยังคงมีตามปกติ แล้วก็จะขอฝากท่านสมาชิกสภาให้ช่วยกันหาผู้รับจ้างด้วย ขอบคุณครับ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่านนายกเทศมนตรีฯ ครับ ต่อไปขอเชิญท่าน สท.ระเบียบ กันธิยะ ครับ 
รองประธานสภาเทศบาล   
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 

นายระเบียบ กันธิยะ  เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาเทศบาล ผมนายระเบียบ กันธิยะ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 1 เรื่องท่ีผู้รับเหมาไม่ทำ

เพราะว่าการขนวัสดุท่ีเอาไปทำมันยากลำบาก หากทำไปแล้วแต่ไม่สามารถทำได้ตรงตาม
แบบแปลนมันกล็ำบากนะครับ ถ้าหากว่ามันทำง่ายก็คงทำไปนานแล้วนะครับ เพราะว่า
ผ่านมาปีกว่าแล้ว แล้วแบบนี้จะชะลอไปอีกจะไปสร้างท่ีเดิมก็ไม่ได้ รถก็ขึ้นไม่ได้ ขนของ
ขึ้นดอยมันไม่ใช่เรื่องง่ายๆ ถ้าทำมาไม่ดีกรรมการตรวจไม่ผ่าน หรือทำแล้วไม่เสร็จตาม
สัญญาจ้างผู้รับเหมาก็โดนปรับอีก ผู้รับเหมาก็คงดูแล้วว่าทำไปคงไม่มีกำไรถึงไม่มีใคร    
มาทำ ไม่ใช่ว่าไม่อยากให้นะครับกลัวว่าถ้าทำแล้วคุณภาพจะไม่ดี ไม่ต้องรอแล้วครับ     
มันจะเสียเวลา ผมไม่ได้ขัดนะครับผมก็พูดให้ฟังเท่านั้น ขอบคุณครับ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่าน สท.ระเบียบ กันธิยะ ครับ ต่อไปขอเชิญ สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร ครับ 
รองประธานสภาเทศบาล   
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 

นางนิลวรรณ ชูเชิดไพร เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน อย่างท่ีท่าน สท.ระเบียบ กันธิยะ  
สมาชิกสภาเทศบาล ขออนุญาตเอ่ยนามนะคะ ได้พูดมาก็ถูกต้องแต่ว่าในความคิดของดิฉันจะผิดหรือถูกก็ขอ

พูดหน่อยนะคะ งบประมาณแสนส่ี คนท่ีจะมารับจ้างจะได้หรือไม่ได้อะไรดิฉันก็พอเข้าใจ 
ก็อย่างท่ีท่านนายกฯ ได้พูดมาสถานท่ีดำเนินการมันอยู่บนดอย เวลาขนของวัสดุอุปกรณ์
อะไรต่างๆ มันต้องยกต้องขนขึ้นไป ท่ีเล่ือนไปเพราะอะไร ก็เพราะอยากฝากให้ท่าน
ผู้บริหารไปพูดกับชาวบ้านพยายามหาพื้นท่ีๆสามารถทำได้ ท่ีสามารถขนย้ายวัสดุอุปกรณ์
ได้ง่ายกว่านี้ ซึ่งจะทำให้ลดค่าใช้จ่ายลงเอาแบบนี้จะดีไหม บ้านแม่กองคาตอนนี้ถนน
หนทางก็ดีแล้ว ก็ขอช้ีแจงตรงนี้ในกรณีท่ีอยากจะให้เล่ือนไปก่อน เราลองมาแก้ปัญหา
ช่วยกัน มาปรึกษาผู้ใหญ่บ้านและชาวบ้านดูก่อนไหม ว่าเราจะเปล่ียนสถานท่ีตรงนี้ได้ไหม 
อย่างท่ีท่านนายกฯ พูดมา มันก็เป็นจริงค่ะ ไปช้ีจุดให้เขาก็เป็นท่ีสูงอยู่บนดอยเกิน ลองมา
เปล่ียนสถานท่ีใหม่ท่ีสามารถขนย้ายของได้ง่ายกว่านี้จะได้ไหม แต่ถ้ามันไม่ได้จริงๆก็ไม่
เป็นไรก็ตามนี้ค่ะ ขอบคุณค่ะ 

/ นายสุภักดิ์... 



๒๑ 
 

นายสุภักดิ์ มันทะนา   ขอบคุณท่าน สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร ครับ สมาชิกสภาได้ใช้เวลาในการอภิปราย 
รองประธานสภาเทศบาล  มาเป็นเวลาพอสมควรแล้ว ผมจะขอมติจากท่ีประชุมเลยนะครับ 
(ทำหน้าท่ีประธานสภา)  สมาชิกสภาฯ ท่านใดเห็นชอบให้ยกเลิกโครงการก่อสร้างอาคารพร้อมถังเก็บน้ำ

บ้านแม่กองคา หมู่ท่ี 10 โปรดยกมือครับ / สมาชิกสภาท่านใดไม่เห็นชอบโปรดยกมือครับ  
 

มติที่ประชุม -เห็นชอบ    จำนวน   -   เสียง  
 -ไม่เห็นชอบ    จำนวน   9   เสียง  
 -งดออกเสียง    จำนวน   1   คน  
  ผมขอให้เลขานุการสภา สรุปมติให้ท่ีประชุมสภาทราบด้วย เชิญครับ 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา ผลการพิจารณาญัตติขอความเห็นชอบยกเลิก 
เลขานุการสภาเทศบาล โครงการก่อสร้างอาคารพร้อมถังเก็บน้ำบ้านแม่กองคา หมู่ท่ี10 ท่ีประชุมเห็นชอบ -ไม่มี-, 

ท่ีประชุมไม่เห็นชอบ จำนวน 9 เสียง,  งดออกเสียง 1 คน (รองประธานสภาฯ)  
 

5.7 ญัตติขอความเห็นชอบการจัดต้ังศูนย์พัฒนาเด็กเล็กของเทศบาลตำบลแม่ยวม 
 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ต่อไประเบียบวาระท่ี 5 ข้อ 5.7 ญัตติขอความเห็นชอบการจัดต้ังศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก  
รองประธานสภาเทศบาล ของเทศบาลตำบลแม่ยวม  ขอเชิญนายกเทศมนตรีฯ เสนอญัตติครับ 
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
นายกเทศมนตรีฯ ผมนายพุทธิวัฒน์  ใจสูง นายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม ขอเสนอญัตติต่อสภาเทศบาล

ตำบลแม่ยวม ในการจัดต้ังศูนย์พัฒนาเด็กเล็กของเทศบาลตำบลแม่ยวม  
เหตุผลและความจำเป็น 

เทศบาลตำบลแม่ยวม มีศูนย์พัฒนาเด็กเล็กในสังกัดจำนวน 5 แห่ง และอีก 2 สาขา 
จัดการเรียนการสอนให้แก่เด็กเล็กท่ีในอยู่ในพื้นท่ีรับผิดชอบของเทศบาลตำบลแม่ยวม  
ครอบคุลมท้ังส้ิน 13 หมู่บ้าน ดังมีรายช่ือศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก ประกอบด้วย 

1. ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กเทศบาลตำบลแม่ยวม 
2. ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านห้วยทราย 
3. ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านห้วยสิงห์ 
4. ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านแม่กองแป 
5. ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านห้วยโผ 
6. ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านแม่กองแป (สาขาบ้านท่าตาฝ่ัง) 
7. ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านห้วยโผ (สาขาบา้นแม่กองคา) 

จากข้อมูลการจัดการเรียนการสอนท่ีต้ังแต่ปีการศึกษา 2558 เป็นต้นมา ศูนย์พัฒนา
เด็กเล็กบ้านแม่กองแป (สาขาบ้านท่าตาฝ่ัง) มีจำนวนเด็กเล็กเฉล่ีย 20 คนมาโดยตลอด 
เทศบาลตำบลแม่ยวมเห็นว่า ควรมีการจัดต้ังศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านท่าตาฝ่ังขึ้น โดยเห็น
ว่าการจัดต้ังศูนย์พัฒนาเด็กเล็กจะทำให้เกิดการบริหารจัดการ การจัดการศึกษาสำหรับ
เด็กเล็กของหมู่บ้านท่าตาฝ่ังให้มีความคล่องตัว เป็นไปตามความพร้อมและบริบทของ
ชุมชนได้อย่างเต็มท่ี โดยกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นได้กำหนดขั้นตอนการจัดต้ังศูนย์
พัฒนาเด็กเล็กขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น จำนวน 7 ข้ันตอน ประกอบด้วย 

/ 1.จัดทำเวที... 
 



๒๒ 
 

1. จัดทำเวทีประชาคม เพื่อสำรวจความต้องการของชุมชน และต้องมีจำนวนเด็ก
ไม่น้อยกว่า 20 คน 

2. องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ต้องมีอาคารศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก โดยอาจจะเป็น
อาคารศูนย์พัฒนาเด็กเล็กขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นสร้างเองหรืออาคารท่ีได้รับ
อนุญาตจากหน่วยงานหรือองค์กรต่างๆ อย่างถูกต้อง 

3. จัดทำแผนการดำเนินงานการจัดต้ังศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก ประกอบด้วย 
3.1  แผนการสำรวจประชากรจำนวนเด็กเล็กอายุ 2 – 5 ป ี
3.2  แผนการรับนักเรียนและการจัดต้ังช้ันเรียน 
3.3  แผนการสรรหาบุคลากรในศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก และ 
3.4  แผนการตั้งงบประมาณ 

4. ขอความเห็นชอบสภาท้องถิ่น โดยการจัดทำโครงการและแผนงานในการจัดต้ัง
ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กเพื่อขอความเห็นชอบสภาท้องถิ่น 

5. จัดทำประกาศจัดต้ังศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก และระเบียบขององค์กรปกครอง    
ส่วนท้องถิ่นว่าด้วยการดำเนินงานศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 

6. ดำเนินการตามแผนการดำเนินงานในการจัดต้ังศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
7. รายงานการจัดต้ังศูนย์พัฒนาเด็กเล็กให้สำนักงานส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น

จังหวัดตรวจสอบเอกสาร หลักฐานและรายงานให้กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น    
โดยการปฏิบัติตามขั้นตอนตามท่ีกล่าวมานั้น เทศบาลตำบลแม่ยวมได้ดำเนินการไปแล้ว 
3 ข้ันตอน ได้แก่ 

ขั้นตอนท่ี 1 เมื่อวันท่ี 27 มกราคม 2563 เทศบาลตำบลแม่ยวม ได้ลงพื้นท่ีไป
ยังหมู่บ้านท่าตาฝ่ัง เพื่อดำเนินการจัดทำเวทีประชาคมเพื่อสำรวจความต้องการของ
ชุมชน และชุมชนได้มีมติเห็นชอบจัดต้ังศูนย์พัฒนาเด็กเล็กแล้ว 

ขั้นตอนท่ี 2 ในเรื่องของสถานท่ีอาคารและสถานท่ีเดิมคือโรงน้ำมันงาหมู่บ้าน
ท่าตาฝ่ัง ซึ่งมีการปรับปรุงซ่อมแซมเมื่อปีงบประมาณ 2562 ใช้ในการจัดการเรียน    
การสอนให้แก่เด็กเล็กตั้งแต่วันท่ี 5 สิงหาคม พ.ศ.2562 

ขั้นตอนท่ี 3 กองการศึกษา ในฐานะส่วนราชการท่ีมีหน้าท่ีเกี่ยวกับส่งเสริมและ
สนับสนุนการจัดการศึกษา ได้จัดทำแผนการดำเนินงานจัดต้ังศูนย์พัฒนาเด็กเล็กเป็นท่ี
เรียบร้อยแล้ว ดังเอกสารแนบ 

ดังนั้น เพื่อปฏิบัติให้เป็นไปตามข้ันตอนการจัดต้ังศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก ขั้นตอนท่ี 4 
ประกอบตามประกาศสำนักประสานและพัฒนาการจัดการศึกษาท้องถิ่น เรื่องมาตรฐาน 
ขั้นตอนการรายงานการจัดต้ัง การรวม การยุบเลิก และการขยายช้ันเรียน ในสถานศึกษา 
สังกัด อปท. ตามแผนพัฒนาท้องถิ่นห้าปี (พ.ศ.2561 – 2565) เทศบาลตำบลแม่ยวม
ได้กำหนดยุทธศาสตร์ท่ี 2 การพัฒนาการศึกษา แนวทางการพัฒนาท่ี 1 ส่งเสริมและ
พัฒนาการจัดการศึกษาระดับก่อนวัยเรียนและประถมศึกษาขั้นพื้นฐานให้สอดคล้องกับ
ภาวะเศรษฐกิจและสังคมปัจจุบัน และการเตรียมความพร้อม เข้าสู่ประชาคมอาเซียน 
โครงการก่อสร้างอาคารเรียน ศพด. เทศบาลตำบลแม่ยวม ลำดับท่ี 20 หน้าท่ี 66 
ประกอบกับมาตรา 250 องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีอำนาจและหน้าท่ีดูแลและจัดทำ
บริการสาธารณะและกิจการสาธารณะเพื่อประโยชน์ของประชาชนในท้องถิ่นตาม
หลักการพัฒนาอย่างยั่งยืน รวมท้ังส่งเสริมและสนับสนุนการจัดการศึกษาให้แก่ประชาชน
ในท้องถิ่น ท้ังนี้ตามท่ีกฎหมายบัญญัติ ซึ่งอยู่ในอำนาจหน้าท่ีของเทศบาลในการจัดบริการ 

/ สาธารณะ... 



๒๓ 
 

สาธารณะ  ตามมาตรา 50(6) ให้ราษฎรได้รับการศึกษาอบรม, (7) ส่งเสริมพัฒนาสตรี    
เด็ก เยาวชน ผู้สูงอายุ และผู้พิการ, (9) หนาท่ีอื่นตามท่ีกฎหมายบัญญัติ ให้เป็นหน้าท่ีของ
เทศบาลได้แก่หน้าท่ีตามพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนกระจายอำนาจให้แก่
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.2542  มาตรา ๑๖ (9) “การจัดการศึกษา” และตาม
พระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ.2542 หมวด 5 การบริหารและการจัด
การศึกษา ส่วนท่ี 2 การบริหารและการจัดการศึกษาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 

จึงได้นำเสนอข้อมูลมายังสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม พิจารณาเห็นชอบการจัดต้ัง
ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กของเทศบาลตำบลแม่ยวม  จึงขอนำเสนอท่ีประชุมสภาเทศบาลตำบล
แม่ยวม เพื่อพิจารณาต่อไป ขอบคุณครับ 

 
นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่านนายกเทศมนตรีฯ ครับ ต่อไปขอเชิญสมาชิกสภาเทศบาลได้พิจารณา 
รองประธานสภาเทศบาล และสมาชิกสภาท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือสอบถามเชิญครับ หากไม่มีสมาชิกสภา 
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) ท่านใดอภิปรายหรือสอบถามผมขอให้ท่ีประชุมลงมติ ดังนี้ 
  สมาชิกสภาท่านใดเห็นชอบการจัดต้ังศูนย์พัฒนาเด็กเล็กของเทศบาลตำบล

แม่ยวมโปรดยกมือครับ/ สมาชิกสภาท่านใดไม่เห็นชอบโปรดยกมือครับ  
 

มติที่ประชุม -เห็นชอบ    จำนวน   8   เสียง  
 -ไม่เห็นชอบ    จำนวน   -   เสียง  
 -งดออกเสียง    จำนวน   2   คน  
  ผมขอให้เลขานุการสภา สรุปมติให้ท่ีประชุมสภาทราบด้วย เชิญครับ 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน ผลการพิจารณาญัตติขอความเห็นชอบ 
เลขานุการสภาเทศบาล การจัดต้ังศูนย์พัฒนาเด็กเล็กของเทศบาลตำบลแม่ยวม  ท่ีประชุมได้มีมติเห็นชอบ           

ด้วยคะแนนเสียง 8 เสียง,  ไม่เห็นชอบ -ไม่มี-, งดออกเสียง 2 คน (รองประธานสภาฯ, สท.กร 
เสริมสกุล)  

ข้อ 5.8 ญัตติขอความเห็นชอบในการย้าย/รวม ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านแม่กองแป 
ไปยังสถานที่ต้ังแห่งใหม่ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ต่อไปข้อ 5.8 ญัตติขอความเห็นชอบในการย้าย/รวม ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านแม่กองแป 
รองประธานสภาเทศบาล ไปยังสถานท่ีต้ังแห่งใหม่ ขอเชิญนายกเทศมนตรีฯ เสนอญัตติครับ 
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
นายกเทศมนตรีฯ ผมนายพุทธิวัฒน์  ใจสูง นายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม ขอเสนอญัตติต่อสภาเทศบาล

ตำบลแม่ยวม ในการย้าย/รวม ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านแม่กองแปไปยังสถานท่ีต้ังแห่งใหม่ 
เหตุผลและความจำเป็น 

ด้วยเทศบาลตำบลแม่ยวม ได้รับแจ้งจากศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านแม่กองแปว่า   
มีความประสงค์ท่ีจะย้ายศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านแม่กองแปไปยังสถานท่ีต้ังแห่งใหม่ 
เนื่องมาจากท่ีผ่านมา เมื่อเข้าสู่ฤดูฝนจะมีน้ำหลากและทะลักท่วมอาคารเรียนทำให้เกิด
ความไม่ปลอดภัย เกิดความเสียหายต่ออาคารไม่สามารถดำเนิ นการจัดการเรียน         
ได้ตามปกติ  ตามข้ันตอนการย้าย/รวมศูนย์พัฒนาเด็กเล็กขององค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ 
ได้กำหนดขั้นตอนในการย้าย/รวมศูนย์พัฒนาเด็กเล็กจำนวน 6 ข้ันตอนประกอบด้วย 

/ 1.จัดทำเวที... 



๒๔ 
 

1. จัดทำเวทีประชมคม เพื่อสำรวจความต้องการคิดเห็นของชุมชนและมติ         
ท่ีต้องการในพื้นท่ีหรือตำบลเดิม 

2. จัดทำแผนการย้าย/รวมศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก โดยกำหนดวันย้าย/รวมศูนย์
พัฒนาเด็กเล็กให้ชัดเจน 

3. คณะกรรมการบริหารศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก นำเสนอต่อหน่วยงานต้นสังกัด
เพื่อให้ผู้บริหารองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นพิจารณาเสนอขอความเห็นชอบจากสภาพ
ท้องถิ่น 

4. จัดทำประกาศย้าย/รวมศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก เมื่อสภาท้องถิ่นเห็นชอบให้ย้าย/
รวมศูนย์พัฒนาเด็กเล็กเรียบร้อยแล้ว 

5. กรณีรวมศูนย์พัฒนาเด็กเล็กพิจารณาคัดเลือกหัวหน้าศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก   
จากศูนย์ท่ีย้ายรวม เพื่อมอบหมายให้ปฏิบัติหน้าท่ีในตำแหน่งหัวหน้าศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก
ท่ีได้รวมศูนย์แล้ว 

6. รายงานการย้าย/รวมศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก โดยส่งเอกสารมติท่ีประชุมสำรวจ
ความคิดเห็นของชุมชน มติท่ีประชุมสภาท้องถิ่น ประกาศการย้าย/รวมศูนย์พัฒนา    
เด็กเล็กจำนวนเด็ก และจำนวนบุคลากรให้กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นทราบ 

เพื่อดำเนินการให้เป็นไปตามข้ันตอนการย้าย/รวมศูนย์พัฒนาเด็กเล็กขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น เมื่อวันท่ี 21 มกราคม 2563 เทศบาลตำบลแม่ยวม ได้ลงพื้นท่ีไป
ยังหมู่บ้านแม่กองแปเพื่อดำเนินการตามขั้นตอนการย้าย/รวมศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก       
ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในขั้นตอนท่ี 1 การจัดทำเวทีประชาคมเพื่อสำรวจ
ความเห็นของชุมชนและมติท่ีต้องการ ซึ่งผลการจัดทำเวทีประชาคมปรากฏว่าประชาชน
หมู่บ้านแม่กองแป เห็นชอบและมีมติให้ย้าย/รวมศูนย์พัฒนาเด็กเล็กไปยังสถานท่ีแห่งใหม่ 
ณ หย่อมบ้านหนองกระต่าย ซึ่งเดิมใช้เป็นสถานท่ีต้ังของหน่วยจัดท่ีดิน โดยมีความเห็นว่า
สถานท่ีดังกล่าวเป็นท่ีราบสูง น้ำไม่สามารถทะลักเข้ามาท่วมได้ อีกท้ังยังเป็นสถานท่ี       
ท่ีมีความเหมาะสมในการบริหารจัดการสถานศึกษาให้เป็นไปตามมาตรฐานของศูนย์พัฒนา 
เด็กเล็กได้ดีกว่าเดิมได้ โดยศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านแม่กองแปได้เสนอข้อมูลการจัดทำเวที
ประชาคมมายังเทศบาลตำบลแม่ยวม ตามข้ันตอนท่ี 2 และ 3 เป็นที่เรียบร้อยแล้ว 

ดังนั้น เพื่อปฏิบัติให้เป็นไปตามขั้นตอนการการย้าย/รวมศูนย์พัฒนาเด็กเล็กของ
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ขั้นตอนท่ี 3 ประกอบตามประกาศสำนักประสานและ
พัฒนาการจัดการศึกษาท้องถิ่น เรื่องมาตรฐานขั้นตอนการรายงานการจัดต้ัง การรวม 
การยุบเลิก และการขยายช้ันเรียนในสถานศึกษาสังกัด อปท. จึงขอให้สภาเทศบาลตำบล
แม่ยวม พิจารณาเห็นชอบการย้าย/รวมศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านแม่กองแปไปยังสถานท่ีต้ัง
แห่งใหม่ ณ หย่อมบ้านหนองกระต่าย (หน่วยจัดท่ีดิน (เดิม)) ตามแผนพัฒนาท้องถิ่นห้าปี 
(พ.ศ.2561 – 2565) เทศบาลตำบลแม่ยวมได้กำหนด ยุทธศาสตร์ท่ี 2 การพัฒนา
การศึกษาแนวทางการพัฒนาท่ี 1 ส่งเสริมและพัฒนาการจัดการศึกษาระดับก่อนวัยเรียน
และประถมศึกษาขั้นพื้นฐานให้สอดคล้องกับภาวะเศรษฐกิจและสังคมปัจจุบัน และการ
เตรียมความพร้อมเข้าสู่ประชาคมอาเซียน โครงการก่อสร้างอาคารเรียน ศพด.เทศบาล
ตำบลแม่ยวม ลำดับท่ี 20 หน้าท่ี 66 ประกอบกับมาตรา 250 องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
มีอำนาจและหน้าท่ีดูแลและจัดทำบริการสาธารณะและกิจการสาธารณะเพื่อประโยชน์
ของประชาชนในท้องถิ่นตามหลักการพัฒนาอย่างยั่งยืน รวมท้ังส่งเสริมและสนับสนุน    
การจัดการศึกษาให้แก่ประชาชนในท้องถิ่น ท้ังนี้ ตามท่ีกฎหมายบัญญัติ ซึ่งอยู่ในอำนาจ 

/ หน้าท่ี... 



๒๕ 
 

หน้าท่ีของเทศบาลในการจัดบริการสาธารณะ  ตามมาตรา 50(6) ให้ราษฎรได้รับการศึกษา
อบรม, (7) ส่งเสริมพัฒนาสตรี เด็ก เยาวชน ผู้สูงอายุ และผู้พิการ, (9) หนาท่ีอื่นตามท่ี
กฎหมายบัญญัติ ให้เป็นหน้าท่ีของเทศบาลได้แก่หน้าท่ีตามพระราชบัญญัติกำหนดแผน  
และขั้นตอนกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.2542  มาตรา ๑๖ (9) 
“การจัดการศึกษา” และตามพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ.2542 หมวด 5 
การบริหารและการจัดการศึกษา ส่วนท่ี 2 การบริหารและการจัดการศึกษาขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น จึงขอนำเสนอท่ีประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เพื่อพิจารณา
ต่อไป ขอบคุณครับ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่านนายกเทศมนตรฯี ครับ ต่อไปขอเชิญสมาชิกสภาได้พิจารณา และสมาชิกสภา 
รองประธานสภาเทศบาล  ท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือสอบถามเชิญครับ ขอเชิญ สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร ครับ 
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 
 

นางนิลวรรณ ชูเชิดไพร เรียนท่านประธานสภา ท่านผู้บริหาร สมาชิกสภาและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาเทศบาล ดิฉันนางนิลวรรณ ชูเชิดไพร สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 2 ตามท่ีท่านได้รับฟัง

ข้อมูลในการขอความเห็นชอบย้าย/รวม ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านแม่กองแปไปยังสถานท่ีต้ัง   
แห่งใหม่ สำหรับศูนย์ฯ เดิมบ้านแม่กองแป อย่างท่ีหลายท่านได้เห็นและได้ทราบแต่ละปี  
เกี่ยวกับน้ำท่วมศูนย์ฯ ซึ่งสถานท่ีเดิมก็เป็นสถานท่ีของโรงเรียน และเราก็ไม่ใช่ว่าอยาก
แยกเป็นเอกเทศอย่างท่ีหลายคนได้พูดกัน คือเราอยากจะย้ายศูนย์ฯ เพื่อเป็นสถานท่ี
เฉพาะของศูนย์พัฒนาเด็กเล็กของเทศบาลเรา และปัญหาท่ีหลายๆท่านได้เคยเห็นของ
ทุกๆปีผ่านมา พอถึงฤดูฝนเวลาเกิดฝนตกหนักก็จะมีน้ำไหลทะลักเข้าท่วมศูนย์ฯ ก็ต้องขอ
เจ้าหน้าท่ีของเทศบาล และผู้ปกครองของเด็กๆ มาช่วยกันล้าง จะมีอยู่ปีหนึ่งท่ีจำได้      
ครูสุมาลี และครูศรีวรรณ ได้ช่วยกันย้ายเด็กๆออกจากศูนย์ฯ โดยท่ีพ่อแม่ผู้ปกครองก็ไม่อยู่ 
และอีกหลายปัญหาท่ีท่านได้เห็น ถึงแม้ว่าน้ำจะไม่ท่วมแต่เวลาฝนตกเยอะๆ น้ำก็จะขัง
เพราะว่าพื้นท่ีต้ังเหมือนเป็นแอ่งการระบายน้ำก็ช้า และด้านการพัฒนา เช่น สนามเด็กเล่น    
ก็ไม่ได้เพราะไม่ใช่สถานท่ีของเทศบาลโดยตรง ส่วนในพื้นท่ีแห่งใหม่นี้พ่อแม่ผู้ปกครอง     
ก็เห็นด้วยตามท่ีมีการประชาคม ตามท่ีท่านนายกฯ และนักวิชาการศึกษา นายสมเกียรติ 
ได้ไปประชาคม จึงขอฝากให้สมาชิกสภาทุกท่านได้พิจารณา เพื่อท่ีจะได้ทำเรื่องขอใช้
พื้นท่ีต่อไป ก็ขอช้ีแจงเพียงเท่านี้ขอบคุณค่ะ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่าน สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร ครับ ต่อไปขอเชิญท่าน สท.ระเบียบ กันธิยะ ครับ 
รองประธานสภาเทศบาล   
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 
 

นายระเบียบ กันธิยะ เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาเทศบาล ในเรื่องการรวมศูนย์ฯ นี้ผมก็ได้พูดมานานแล้ว ว่าให้รวมศูนย์กันแต่อาจเป็นเพราะช่วงนั้น

อาจไม่มีท่ีก็เลยยังไม่ได้รวมกัน แต่ตอนนี้ท่ีขอรวมศูนย์ฯ ถ้าสภาอนุมัติทางกองการศึกษา   
ก็จะได้ดำเนินการในเรื่องท่ีจะขอใช้พื้นท่ีใช่ไหมครับก็ถือว่าเป็นเรื่องดีครับ ผมเห็นด้วยครับ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา ขอบคุณท่าน สท.ระเบียบ กันธิยะ ครับ สมาชิกสภาท่านใดจะอภิปรายหรือสอบถาม 
รองประธานสภาเทศบาล อีกไหมครับ หากไม่มีสมาชิกสภาท่านใดจะสอบถามเพิ่มเติมอีก ผมจะขอมติท่ีประชุมเลย 
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) นะครับ 

/ สมาชิกสภา... 



๒๖ 
 

  สมาชิกสภาฯ ท่านใดเห็นชอบในการย้าย/รวม ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านแม่กองแป
ไปยังสถานท่ีต้ังแห่งใหม่ โปรดยกมือครับ / สมาชิกสภาท่านใดไม่เห็นชอบโปรดยกมือครับ  

 

มติที่ประชุม -เห็นชอบ    จำนวน   8   เสียง  
 -ไม่เห็นชอบ    จำนวน   -   เสียง  
 -งดออกเสียง    จำนวน   2   คน  
  ผมขอให้เลขานุการสภา สรุปมติให้ท่ีประชุมสภาทราบด้วย เชิญครับ 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน ผลการพิจารณาญัตติขอความเห็นชอบ 
เลขานุการสภาเทศบาล ในการย้าย/รวมศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านแม่กองแปไปยังสถานท่ีต้ังแห่งใหม่ ท่ีประชุมได้มีมติ

เห็นชอบ ด้วยคะแนนเสียง 8 เสียง,  ไม่เห็นชอบ -ไม่มี-, งดออกเสียง 2 คน (ประธานสภาฯ, 
สท.กร เสริมสกุล)  

 
นายสุภักดิ์ มันทะนา  ตอนนี้ก็เท่ียงแล้วจะขอปิดการประชุมในช่วงเช้าเพื่อทานข้าวกลางวันก่อนนะครับ ในช่วง 
รองประธานสภาเทศบาล บ่ายขอให้พร้อมกันในท่ีประชุมเวลา 13.00 น. ขอเชิญทุกท่านร่วมทานอาหารกลางวันครับ 
(ทำหน้าท่ีประธานสภา)  
 
พักเที่ยง 

เริ่มประชุมเวลา 13.00 น. 
 5.9 ญัตติขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสมเพื่อจัดหาที่ดินรับรองการก่อสร้างอาคารเรียน 
 สถานศึกษาและอาคารประกอบการและแหล่งเรียนรู้อื่น ๆ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ต่อไประเบียบวาระท่ี 5 ข้อ 5.9 ญัตติขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสมเพื่อจัดหาท่ีดินรับรอง 
รองประธานสภาเทศบาล  การก่อสร้างอาคารเรียนสถานศึกษาและอาคารประกอบการและแหล่งเรียนรู้อื่นๆ  
(ทำหน้าท่ีประธานสภา)  ขอเชิญนายกเทศมนตรีฯ เสนอญัตติครับ 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง  เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ขออนุญาตเรียน 
นายกเทศมนตรีฯ      ให้ท่านทราบถึงท่ีมาของญัตตินี้ว่า สืบเนื่องมาจากในปีงบประมาณ 2563 ท่ีทาง

เทศบาลตำบลแม่ยวมได้รับการจัดสรรงบประมาณจำนวน 7.9 ล้านบาทสำหรับใช้ในการ
ก่อสร้างอาคารเรียน 3 ช้ันของโรงเรียนอนุบาลเทศบาลตำบลแม่ยวม ซึ่งในตอนแรกทาง
โรงเรียนฯ ก็ได้เสนอให้กับเทศบาลว่าถ้าหากสร้างอาคารเรียนเสร็จส้ินแล้ว อยากจะให้
ทางเทศบาลจัดหาท่ีดินไว้สำหรับรองรับการก่อสร้างสนามฟุตบอลและสระว่ายน้ำ
เพิ่มเติม ซึ่งเบื้องต้นทางปลัดเทศบาลฯ ก็ได้ไปหาข้อมูลเกี่ยวกับท่ีดินท่ีอยากจะซื้อ       
ไว้บ้างแล้ว แต่พอเรามาพิจารณาทบทวนกับทางปลัดและอีกหลายๆ ฝ่ายอย่างถี่ถ้วน    
อีกครั้งก็พบว่าการจ่ายขาดเงินสะสมเพื่อดำเนินการดังกล่าว อาจจะทำให้กระทบต่อ
สถานะการเงินสะสมของเทศบาลได้ ผมจึงต้องขออภัยและขออนุญาตถอนญัตตินี้      
ออกจากการพิจารณาของสภา แต่อย่างไรก็ตามในอนาคตหากเทศบาลได้รับการจัดสรร
งบประมาณเกินงบประมาณรายรับท่ีต้ังไว้ในเทศบัญญัติ ปี 2563 เราก็อาจจะทำเป็น
เทศบัญญัติเพิ่มเติมเพื่อดำเนินการในเรื่องนี้ และอีกอย่างก็ยังไม่มั่นใจว่าการจ่ายขาดเงิน
สะสมเพื่อจัดซื้อท่ีดินจะถูกต้องตามระเบียบหรือไม่ ด้วยเหตุนี้ ผมจึงขออนุญาต        
ท่านสมาชิกสภาถอนญัตตินี้ออกไปก่อนครับ ขอบคุณครับ 

/ นายสุภักดิ์... 
 



๒๗ 
 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่านนายกฯ ครับ ตามท่ีท่านนายกฯ ได้เรียนไปข้างต้น ก็จะได้ข้อมูลพอสมควรแล้ว 
รองประธานสภาเทศบาล  หากสมาชิกสภาท่านใดยังมีข้อสงสัยอยากซักถามอีกก็ขอเชิญครับ ถ้าหากไม่มีท่านใด 
(ทำหน้าท่ีประธานสภา)  ซักถาม ผมจะขอมติท่ีประชุมในเรื่องนี้เลยนะครับ 
   สมาชิกสภาท่านใดเห็นชอบให้นายกฯ ถอนญัตติขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสมเพื่อ

จัดหาท่ีดินรับรองการก่อสร้างอาคารเรียนสถานศึกษาและอาคารประกอบการ และแหล่ง
เรียนรู้อื่นๆ โปรดยกมือด้วยครับ / สมาชิกสภาท่านใดไม่เห็นชอบโปรดยกมือครับ 

มติที่ประชุม -เห็นชอบ    จำนวน   7   เสียง  
 -ไม่เห็นชอบ    จำนวน   -   เสียง  
 -งดออกเสียง    จำนวน   2   คน  
  ผมขอให้เลขานุการสภา สรุปมติให้ท่ีประชุมสภาทราบด้วย เชิญครับ 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น  เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน ผลการพิจารณาญัตติข้อ 5.9 ขออนุมัติ 
เลขานุการสภาเทศบาล  จ่ายขาดเงินสะสมเพื่อจัดหาท่ีดินรับรองการก่อสร้างอาคารเรียนสถานศึกษาและอาคาร

ประกอบการและแหล่งเรียนรู้อื่นๆ ท่านนายกฯ ซึ่งเป็นผู้เสนอญัตติได้ขอท่ีประชุมสภา
ถอนญัตตินั้น ซึ่งก็สามารถดำเนินการได้ ตามระเบียบว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาฯ 
ข้อท่ี 55 ซึ่งกำหนดไว้ว่า ญัตติใดท่ีได้บรรจุเข้าสู่การพิจารณาของสภาแล้ว ถ้าหากต้องการ
จะถอนจะต้องได้รับการยินยอมจากท่ีประชุมสภาท้องถิ่น ซึ่งท่ีประชุมสภาได้มีมติเห็นชอบ  
ให้ถอนด้วยคะแนนเสียง 7  เสียง,  ไม่เห็นชอบ  -ไม่มี-,  งดออกเสียง  2  คน (ประธานสภาฯ, 
รองประธานสภาฯ) (ไม่อยู่ในท่ีประชุม 1 คน สท.โอกาส สิงขรบรรจง) 

ระเบียบวาระที่ 6  เร่ืองอื่นๆ 

    6.1 รายงานผลการดำเนินงานรวมทั้งการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาล 
    ตำบลแม่ยวม ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2562 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ต่อไประเบียบวาระท่ี 6 เรื่องอื่นๆ ข้อ 6.1 รายงานผลการดำเนินงานรวมทั้งการติดตาม        
รองประธานสภาเทศบาล  และประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาลตำบลแม่ยวม ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2562 ขอเชิญ         
(ทำหน้าท่ีประธานสภา)  ท่านนายกฯครับ 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง  เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม และผู้เข้าร่วมประชุม
นายกเทศมนตรีฯ       ทุกท่าน ผมนายพุทธิวัฒน์ ใจสูง นายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม ขอเสนอญัตติต่อสภาเทศบาล 

ตำบลแม่ยวม เพื่อแจ้งท่ีประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวมทราบ ในการรายงานผลการ
ดำเนินงานรวมท้ังการติดตามประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาล ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.
2562  

    เหตุผลและความจำเป็น 
 ด้วยระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการจัดทำแผนพัฒนาขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.2548 และแก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับท่ี 3) พ.ศ.2561 ข้อ 13 (5)  
ให้ผู้บริหารท้องถิ่นเสนอผลการติดตามและประเมินผลแผนต่อสภาท้องถิ่นพร้อมท้ัง
ประกาศผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น ให้ประชาชนในท้องถิ่นทราบ
ในท่ีเปิดเผยภายในสิบห้าวันนับแต่วัน ท่ีผู้บริหารท้องถิ่นเสนอผลการติดตามและ
ประเมินผลดังกล่าว และต้องปิดประกาศไว้เป็นระยะเวลาไม่น้อยกว่าสามสิบวัน        
โดยอย่างน้อยปีละหนึ่งครั้งภายในเดือนธันวาคมของทุกปี ดังนั้นเพื่อใหก้ารปฏิบัติเป็นไป 

/ ตามเจตนา... 



๒๘ 
 

ตามเจตนารมณ์ของระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการจัดทำแผนฯ จึงขอประกาศ
ผลการดำเนินงาน รวมทั้งการติดตามประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น ในรอบปีงบประมาณ       
พ.ศ.2562 มาเพื่อให้ประชาชนได้มีส่วนร่วมในการตรวจสอบและกำกับการบริหาร
จัดการเทศบาลตำบลแม่ยวม 

บัดนี้ ขอสรุปผลการดำเนินงานตามแผนยุทธศาสตร์ และติดตามประเมินผล
แผนพัฒนาเทศบาล ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2562 ดังต่อไปนี้ 

 
ยุทธศาสตร์และจำนวนโครงการที่ปรากฏอยู่ในแผน และจำนวนโครงการที่ได้ปฏิบัติ 

 

ยุทธศาสตร์ 

จำนวนโครงการ 
จำนวน
โครงการ 
ที่ปรากฏ 
อยู่ในแผน 
ปี 2562 

จำนวนโครงการ     
ที่บรรจุใน        
เทศบัญญัติ      

(นำไปปฏิบัติ) 

จำนวนโครงการ 
จ่ายขาดเงินสะสม/เงิน

อุดหนุนเฉพาะกิจ 

คิดเป็นร้อยละ
ของโครงการที่
ปรากฏในแผนฯ 

จ่ายขาด
เงินสะสม 

อุดหนุน/      
งบนอกฯ 

(ปรากฏใน
แผน) 

1. การบริหารจัดการท่ีดี 24 5 - - 20.83 
2. การพัฒนาการศึกษา 17 4 - - 23.52 
3. การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์และ
สังคม 

68 23 - 1 35.29 

4. การพัฒนาอาชพีและเศรษฐกิจ
ชุมชนและการเกษตรแบบย่ังยืน 

7 2 - 1 42.86 

5. ส่งเสริมศาสนา วัฒนธรรม 
ประเพณีภูมิปัญญาท้องถ่ิน 

15 6 - - 40 

6. การพัฒนาและรักษา
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 

16 6 - - 37.50 

7. การพัฒนาด้านโครงสร้างพื้นฐาน 40 - 13 2 37.50 
รวม 187 46 13 4 33.69 

 
 

ผลการติดตามและประเมินผลจากคณะกรรมการฯ 
การดำเนินงานตามยุทธศาสตร์การพัฒนาและโครงการท่ีปรากฏอยู่ในแผนพัฒนาท้องถิ่นส่ีปี         

(พ.ศ.2561-2565) ปี พ.ศ.2562 จำนวน 187 โครงการ แต่โครงการท่ีได้ปฏิบัติจริง จำนวน 63 
โครงการ คิดเป็นร้อยละ 33.69 แสดงว่าเทศบาลตำบลแม่ยวม ดำเนินการตามแผนน้อยกว่าร้อยละ 50 
ซึ่งอยู่ในระดับต่ำสุดของเกณฑ์การประเมินมาตรฐานการปฏิบัติราชการของ อปท.  

 
 
 
 
 

/ สรุปผลการ... 
 



๒๙ 
 

สรุปผลการประเมินความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อผลการดำเนินงาน 
ของเทศบาลตำบลแม่ยวมในภาพรวม  

ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2561 (คร่ึงปีหลัง) และประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2562 
 

 

จากผลการวิเคราะห์ข้อมูลผู้ตอบแบบประเมินความพึงพอใจต่อผลการดำเนินงานของเทศบาลตำบล
แม่ยวมในภาพรวม คะแนนเต็ม 5 คะแนน พบว่าประชาชนในเขตตำบลแม่ยวม มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
คิดเป็นค่าเฉล่ีย 73.82 

 
 
 
 
 
 
 

 /สรุปผลการ... 
 

 

ประเด็น 

ผลความพึง
พอใจต่อผล

การดำเนินงาน
ประจำปี 
2561 

(ครึ่งปีหลัง) 

ร้อยละความ
พึงพอใจใน
ภาพรวม 

(ครึ่งปีหลัง) 

ผลความ
พึงพอใจ
ต่อผลการ
ดำเนินงาน
ประจำปี 
2562 

ร้อยละความ
พึงพอใจ
ภาพรวม 
ประจำปี 
2562 

(390ชุด)  (390 ชุด)  
1. มีการเปิดโอกาสให้ประชาชนมสี่วนร่วมในโครงการ /

กิจกรรม 
10,253 75.11 10,169 74.78 

2. มีการประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนรับรู้ข้อมูลของ
โครงการ/กิจกรรม 

10,071 73.78 10,093 74.34 

3. มีการเปิดโอกาสให้ประชาชนแสดงความคิดเห็นใน
โครงการ /กิจกรรม 

10,094 73.94 10,041 73.56 

4. มีการรายงานผลการดำเนนิงานของโครงการ /
กิจกรรมให้ประชาชนทราบ 

9,855 72.19 10,054 73.65 

5. การเปิดโอกาสให้ประชาชนตรวจสอบการดำเนิน
โครงการ/ กิจกรรม 

9,828 72.00 9,939 72.83 

6. การดำเนินงานเป็นไปตามระยะเวลาท่ีกำหนด 9,883 72.40 10,025 73.44 

7. การแก้ไข และการตอบสนองความต้องการของ
ประชาชน 

10,028 73.46 10,080 73.84 

8. ประโยชน์ท่ีประชาชนได้รับจากการดำเนนิโครงการ/ 
กิจกรรม 

10,217 74.84 10,220 75.12 

 สรุปในภาพรวม 80,229 73.46 80,621 73.82 



๓๐ 
 

สรุปผลการประเมินความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อผลการดำเนินงาน 
ของเทศบาลตำบลแม่ยวม ในประเด็นยุทธศาสตร์ 

 

 

ยุทธศาสตร์ที่  1 การบริหารจัดการท่ีดี ความพึงพอใจของประชาชนต่อผลการดำเนินงาน       
ของเทศบาลตำบลแม่ยวม ระดับความพึงพอใจ ร้อยละ 74.85 อยู่ในความพึงพอใจระดับปานกลาง 

ยุทธศาสตร์ที่ 2 การพัฒนาการศึกษา ความพึงพอใจของประชาชนต่อผลการดำเนินงาน         
ของเทศบาลตำบลแม่ยวม ระดับความพึงพอใจ ร้อยละ 74.49 อยู่ในความพึงพอใจระดับปานกลาง 

ยุทธศาสตร์ที่ 3 การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์และสังคม ความพึงพอใจของประชาชนต่อผลการ
ดำเนินงานของเทศบาลตำบลแม่ยวม ระดับความพึงพอใจ ร้อยละ 75.05 อยู่ในความพึงพอใจระดับปานกลาง 

ยุทธศาสตร์ที่ 4 ด้านการพัฒนาอาชีพและเศรษฐกิจและการเกษตรแบบยั่งยืน ระดับความพึงพอใจ          
ร้อยละ 72.03 อยู่ในความพึงพอใจระดับปานกลาง 

ยุทธศาสตร์ที่ 5 ด้านการส่งเสริมศาสนา วัฒนธรรม ประเพณี ภูมิปัญญาท้องถิ่น ความพึงพอใจ
ของประชาชนต่อผลการดำเนินงานของเทศบาลตำบลแม่ยวม ระดับความพึงพอใจ ร้อยละ 74.29 อยู่ใน
ความพึงพอใจระดับปานกลาง 

ยุทธศาสตร์ที่ 6 ด้านการรักษาทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดล้อม ความพึงพอใจของประชาชน          
ต่อผลการดำเนินงานของเทศบาลตำบลแม่ยวม ระดับความพึงพอใจ ร้อยละ 73.47 อยู่ในความพึงพอใจ
ระดับปานกลาง 

ยุทธศาสตร์ที่ 7 ด้านโครงสร้างพื้นฐาน ความพึงพอใจของประชาชนต่อผลการดำเนินงานของ
เทศบาลตำบลแม่ยวม ระดับความพึงพอใจ ร้อยละ 73.42 อยู่ในความพึงพอใจระดับปานกลาง 

 
/ ข้อเสนอแนะ... 

ยุทธศาสตร์ที่  
คะแนน คะแนน คิดเป็น  

ร้อยละ (5x390) ที่ได้ 
1. ยุทธศาสตร์ท่ี 1 การบริหารจัดการท่ีดี 1,950 11,643 74.85 

2. ยุทธศาสตร์ท่ี 2 การพัฒนาการศึกษา 1,950 11,620 74.49 

3. ยุทธศาสตร์ท่ี 3 การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์และสังคม 1,950 11,669 75.05 

4. ยุทธศาสตร์ท่ี 4 ด้านการพัฒนาอาชีพและเศรษฐกิจและ 
การเกษตรแบบยั่งยืน 

1,950 11,223 72.03 

5. ยุทธศาสตร์ท่ี 5 ด้านการส่งเสริมศาสนา วัฒนธรรม  
ประเพณี ภูมิปัญญาท้องถิ่น 

1,950 11,591 74.29 

6. ยุทธศาสตร์ท่ี 6 ด้านการรักษาทรัพยากรธรรมชาติและ
ส่ิงแวดล้อม 

1,950 11,423 73.47 

7. ยุทธศาสตร์ท่ี 7 ด้านโครงสร้างพื้นฐาน 1,950 11,452 73.42 

 สรุป 15,600 80,621 73.82 



๓๑ 
 

ข้อเสนอแนะสำหรับการพัฒนา 
1. เทศบาลควรให้ความช่วยเหลือประชาชนท่ีได้รับความเดือดร้อนจากภัยต่างๆ ให้ทัน 

เหตุการณ์ 
   2. เทศบาลควรจัดให้มีโครงการด้านการส่งเสริมอาชีพและสร้างรายได้ให้กับคนชุมชน 

3. เทศบาลควรสร้างความตระหนัก ให้ความรู้และสร้างความเข้าใจในเรื่องของการจัดทำ 
    แผนพัฒนาการประสานแผนและการบูรณาการแผนให้แก่ประชาชนในพื้นท่ี 

   4. เทศบาลตำบลแม่ยวม ควรมีนโยบายและแนวทางการกำจัดขยะในพื้นท่ีอย่างชัดเจน 
   จึงขอนำเสนอท่ีประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เพื่อโปรดทราบ 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่านนายกฯ ครับ สมาชิกสภา ท่านใดมีข้อซักถามหรือข้อสงสัย ก็ขอเชิญครับ
รองประธานสภาเทศบาล  /เมื่อไม่มีสมาชิกสภาท่านใดอภิปรายหรือสอบถาม ก็ขอเข้าสู่วาระถัดไปครับ ในวาระอื่นๆ
(ทำหน้าท่ีประธานสภา)  มีสมาชิกสภาท่านใดจะอภิปรายหรือมีเรื่องท่ีจะปรึกษาหารือในท่ีประชุม เชิญได้เลยครับ 
    / ขอเชิญท่าน สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร ครับ  
 

นางนิลวรรณ  ชูเชิดไพร  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ท่านผู้บริหาร  และผู้เข้าร่วมประชุม
สมาชิกสภาเทศบาล  ทุกท่าน ดิฉันมีเรื่องท่ีทางชาวบ้านได้ฝากสอบถามฝากมายังผู้บริหารเกี่ยวกับโครงการ 
    ก่อสร้างเมรุเผาศพบ้านแม่กองแป ว่าทางเทศบาลมีการดำเนินการอยู่ในขั้นตอนใดแล้ว  
    ซึ่งชาวบ้านหลายๆคนก็ถามมา เพราะว่าการทำประชาคมหมู่บ้านครั้งท่ีแล้วซึ่งท่านนายก 

ก็ได้มาร่วมด้วย ปรากฏว่าชาวบ้านแม่กองแปมีความประสงค์ท่ีจะก่อสร้างเมรุเผาศพของ
หมู่บ้านเป็นลำดับแรก เรื่องน้ำเป็นลำดับท่ีสอง ท้ังนี้ชาวบ้านเขาก็ได้ให้ความเห็นว่าการ
เผาศพของหมู่บ้านในปัจจุบันยังไม่ถูกสุขลักษณะและมีกล่ินเหม็นรบกวนชาวบ้าน
โดยเฉพาะผู้ท่ีอยู่อาศัยบริเวณหนองกระต่าย ด้วยเหตุนี้จึงถือโอกาสสอบถามทางผู้บริหาร
ว่าโครงการดังกล่าวดำเนินการถึงขั้นตอนใดแล้ว อยากให้ผู้บริหารช่วยติดตามให้หน่อย 
ขอบคุณค่ะ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่าน สท.นิลวรรณ  ชูเชิดไพร ครับ มีท่านใดอยากสอบถามเพิ่มเติมอีกไหมครับ 
รองประธานสภาเทศบาล  ถ้าไม่มีผู้ใดสอบถามเพิ่มเติมก็จะขอเชิญท่านนายกฯ ช้ีแจงครับ  
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 
นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านผมขอช้ีแจง 
นายกเทศมนตรีฯ       การดำเนินงานโครงการก่อสร้างเมรุเผาศพบ้านแม่กองแปว่า ตอนนี้ได้มอบหมายให ้

   กองช่างไปดำเนินการกำหนดราคากลาง เนื่องจากว่าโครงการดังกล่าวใช้งบประมาณ 
   การก่อสร้างเกิน 5 แสนบาท จะต้องใช้ระบบ e-bidding ในการสรรหาผู้รับจ้าง ซึ่งผม 

เห็นว่าทางบุคลากรเรายังขาดความรู้ความเข้าใจในเรื่องการจัดซื้อจัดจ้างคาดว่า 1 -2 
อาทิตย์ข้างหน้าประมาณช่วงต้นเดือนมีนาคม ทางเราจะส่งกองช่างพร้อมงานพัสดุ        
ไปอบรมเรื่องนี้ท่ีจังหวัดขอนแก่นเสียก่อน เรื่องการดำเนินการจัดซื้อจัดจ้างพัสดุนั้นต้อง
เป็นไปด้วยความระมัดระวังและรอบคอบ เบื้องต้นผมขอช้ีแจงว่าขณะนี้เราจะต้อง
ดำเนินการกำหนดราคากลางเสียก่อนเป็นลำดับแรกแล้วค่อยเข้าสู่กระบวนการอื่น ๆ 
ตามลำดับต่อไป ขอบคุณครับ 
 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่านนายกฯ ท่ีได้มาช้ีแจงให้ทราบครับ มีสมาชิกสภาท่านใดจะอภิปรายหรือ
ประธานสภาเทศบาล  หารือในท่ีประชุมอีกหรือไม่ครับ ขอเชิญท่านนายกฯ ครับ 
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 

/ นายพุทธิวัฒน์... 



๓๒ 
 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ และผู้เข้าร่วมประชุม ทุกท่าน 
นายกเทศมนตรีฯ   ผมขออนุญาตช้ีแจงในประเด็นท่ีผ่านมาเรื่องท่ีท่าน สท.กร เสริมสกุล ขออนุญาตเอ่ยนามครับ 

ได้ไปร้อง DSI ให้มาตรวจสอบพื้นท่ีห้วยปางโจ้ก ซึ่งจะขออนุญาตเล่าซักเล็กน้อยว่า 
เบ้ืองต้นเส่ียป๋องซึ่งเป็นเจ้าของท่ีได้นำรถแบคโฮเข้าไปปรับพื้นท่ี ในตอนแรกได้มาขอ
อนุญาตตามเอกสารสิทธิ์ น.ส.3 ท่ีมีอยู่ประมาณ 2 ไร่ ซึ่งเราก็ได้ตอบกลับไปว่าถ้าไม่เกิน 
2 ไร่ ก็สามารถดำเนินการได้ แต่ปรากฏว่าเมื่อเข้าไปดำเนินการแล้วเขาก็กล่าวอ้างว่า    
ท่ีตรงนี้เป็นท่ีหัวไร่ปลายนาของเขา ซึ่งทางเทศบาลก็ไม่สามารถพิจารณาได้ว่าจริงหรือไม่ 
และทาง สท.กร ก็ได้แจ้งมายังเทศบาลว่าพื้นท่ีดังกล่าวอาจจะเป็นท่ีสาธารณะ ผมจึง
ดำเนินการทำหนังสือขอตรวจสอบพื้นท่ีไปยังสำนักบริหารพื้นท่ีอนุรักษ์ท่ี 16 ซึ่งทาง
อนุรักษ์ฯ ก็ได้ตอบกลับมาว่าพื้นท่ีดังกล่าวไม่ได้อยู่ในความรับผิดชอบของอนุรักษ์ฯ เราจึง
ประสานต่อไปทางท่ีดินก็ได้รับคำตอบว่าการท่ีจะสอบท่ีดินสาธารณะหรือลำห้วย ต้องมี
ค่าใช้จ่ายในการดำเนินการประมาณ 9 พันบาท ทางเทศบาลจึงไปชำระค่าดำเนินการ
ตามท่ีดินแจ้งมา และทางท่ีดินก็แจ้งมาว่าจะเข้ามาดำเนินการในวันท่ี 19 กุมภาพันธ์ 
และเมื่อประมาณวันท่ี 6-7 กุมภาพันธ์ ทาง DSI ก็ได้มาสอบถามความคืบหน้า ทางท่ีดิน
ก็ได้แจ้งให้ทราบว่าภายใน 2 อาทิตย์ท่ีจะถึงนี้จะสามารถสรุปได้ว่าท่ีดินบริเวณดังกล่าว
เป็นพื้นท่ีสาธารณะหรือไม่ จากท่ีสอบถามในเบ้ืองต้นทราบมาว่าท่ีดินตรงนี้เดิมเป็นของ
กรมป่าไม้ซึ่งได้อนุญาตให้กรมท่ีดินไปจัดสรรให้แก่เกษตรกรและออกเอกสารสิทธิ์การถือ
ครองท่ีดินให้กับชาวบ้านได้ จึงขอนำเรียนให้ท่านได้รับทราบตามท่ีเจ้าหน้าท่ีของท่ีดินได้
แจ้งไว้เพียงเท่านี้ก่อน คาดว่าอีก 2 อาทิตย์จะได้ข้อสรุปกรณีดังกล่าว ส่วนประเด็นเรื่อง
ท่ีดินสาธารณะบริเวณหนองอินทรีย์ ทางท่ีดินก็นัดกับเทศบาลว่ามาตรวจสอบในวันท่ี 19 
กุมภาพันธ์ เช่นกัน แต่วันนั้นทางช่างของท่ีดินได้นำแผนท่ีมาผิด จึงต้องเล่ือนนัดไปเป็น
วันอังคารคือวันพรุ่งนี้แทน ถ้าหากท่าน สท.ระเบียบ ซึ่งอยู่ใกล้แถวนั้นถ้ามีเวลาว่างก็
สามารถแวะไปดูได้เพราะบ้านท่านก็อยู่ใกล้ๆ หนองอินทรีย์ ผมในฐานะนายกฯ เมื่อได้รับ
เรื่องร้องเรียนก็จะพยายามติดตามอยู่ตลอดเวลา แต่ถ้าเป็นเรื่องท่ีมีวิธีปฏิบัติขั้นตอน      
ท่ีชัดเจน เราก็ต้องปฏิบัติตามอย่างละเอียดรอบคอบท่ีสุด หากขาดความระมัดระวังจะทำ
ให้เกิดปัญหาตามมาได้ ตามกฎหมายได้ระบุอำนาจให้เทศบาลมีหน้าท่ีดูแลท่ีสาธารณะ
เพียงเท่านั้นเรามิได้เป็นเจ้าของโดยตรง ซึ่งท่ีดินสาธารณะถ้าหากมีการบุกรุกพื้นท่ี เราทำ
ได้แค่เพียงแจ้งผู้ว่าราชการฯ และดำเนินการตามข้ันตอนในอำนาจหน้าท่ีท่ีเรามี ซึ่งท่าน
อาจจะมองว่าช้า อย่างกรณีหนองอินทรีย์ตอนนี้ก็ผ่านมา 5-6 เดือนแล้วแต่ยังไม่ได้ข้อ
สรุปว่าท่ีดินใครทับซ้อนใคร เพราะว่าเกษตรกรเขาก็มาอ้างสิทธิ์ในพื้นท่ีดังกล่าวว่ามีโฉนด
เช่นเดียวกัน ทางท่ีดินก็บอกว่าได้ออกหนังสือ น.ส.ล. ต้ังแต่ พ.ศ.2507 แล้ว ก็ต้องรอเอา
เอกสารสิทธิ์ท่ีดินมาเปรียบเทียบกัน ถ้าหากมีความคืบหน้าอย่างไรจะแจ้งให้ท่านสมาชิก
สภาทราบอีกที ขอบคุณครับ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่านนายกฯ สำหรับการช้ีแจงครับ สมาชิกสภาท่านใดต้องการอภิปรายเพิ่มเติม  
รองประธานสภาเทศบาล  เชิญครับ เชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ 
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 
 

นายกร เสริมสกุล  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ผู้เข้าร่วมประชุม ทุกท่าน 
สมาชิกสภาเทศบาล  ผมนายกร เสริมสกุล สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม วันนี้ผมมีเรื่องเกี่ยวกับการซ่อม

บำรุงไฟกิ่งท่ีอยากจะนำเรียนแจ้งให้ท่านประธานสภาและผู้บริหารได้รับทราบเนื่องจากมี
ชาวบ้านหลายท่านได้สงสัยและสอบถามมายังผมว่าโดยปกติไฟกิ่งท่ีติดต้ังไว้แต่ในละจุด  

/ จะมีหลอดไฟ... 



๓๓ 
 

  จะมีหลอดไฟจุดละ 2 หลอด แต่เผอิญมีบางจุดหลอดไฟดับ 1 หลอด ใช้งานได้จริงเพียง
แค่ 1 หลอด ซึ่งก่อนหน้านั้นกระผมได้ทำหนังสือมายังเทศบาลแล้วแต่ได้รับช้ีแจงจากทาง
เทศบาลแล้วว่าไม่สามารถไปดำเนินการซ่อมให้ได้เพราะว่าอีก 1 หลอดยังใช้งานได้    
ทางผมก็ได้แย้งไปว่าในเมื่อโครงสร้างของไฟกิ่งแต่ละจุดมัน ประกอบด้วยหลอดไฟจำนวน 
2 หลอด ดังนั้นหากหลอดใดหลอดหนึ่งชำรุดก็ต้องไปซ่อมบำรุง แต่ทางฝ่ายบริหารก็ยังคง
ยืนยันคำเดิมว่าเราไม่สามารถไปซ่อมให้ได้ เพราะยังมีอีกหนึ่งหลอดท่ียังใช้งานได้ ดังนั้น
วันนี้ผมจึงอยากขอเรียนสอบถามท่านผู้บริหารอีกครั้งว่าท่านยังคงจะมีแนวทางการซ่อม
ไฟกิ่งแบบเดิมหรือไม่ ผมจะได้ตอบชาวบ้านท่ีมาร้องเรียนได้ เนื่องจากผมเป็นคนทำ
หนังสือขอซ่อมไฟกิ่งเข้ามา ให้ชาวบ้านแต่ก็ยังไม่ ได้รับการแก้ไข  โดยอ้างว่ามัน เป็น
มาตรการประหยัดไฟ คราวที่แล้วท่ีผมได้แจ้งมท่ีานรองฯ สมคิดเป็นผู้ช้ีแจง ซึ่งท่านคงเป็น
ผู้ได้รับมอบหมายให้ดูแลเรื่องนี้ เพราะฉะนั้นผมจึงมาขอถามย้ำว่าแนวทางปฏิบัติของท่าน
ยังเหมือนเดิมหรือไม่เพราะผมจะได้ตอบชาวบ้านท่ีร้องขอมาได้ถูกและเพื่อให้มีการบันทึก
ไว้ในสภา แต่ถ้าหากท่านจะเปล่ียนแปลงแนวทางการปฏิบัติอย่างไร ก็ขอให้ท่านได้ช้ีแจง
ในท่ีประชุมตรงนี้ด้วยนะครับ ขอบคุณครับ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ ต่อไปขอเชิญท่านนายกเทศมนตรีฯ ได้ช้ีแจงครับ 
รองประธานสภาเทศบาล  
(ทำหน้าท่ีประธานสภา)      

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ และผู้เข้าร่วมประชุม ทุกท่าน 
นายกเทศมนตรีฯ      กระผมขอช้ีแจงให้แก่ทุกท่านทราบว่าการประหยัดไฟเป็นมาตรการก่อนท่ีกระผมจะเข้า

มารับตำแหน่งแล้ว หากท่านได้สังเกตท่ีห้องทำงานของพนักงานจะมีหลอดไฟรุ่นเก่าท่ีมี
โครงสร้างแบบ 2 หลอดแต่จะใช้แค่เพียงหลอดเดียวท้ังนี้เพื่อรองรับมาตรการประหยัดไฟ 
ซึ่งปลัดเทศบาล ก็ได้มีมาตรการเพื่อควบคุมการใช้ไฟในสำนักงาน ซึ่งทุกกองต้องนำ
นโยบายดังกล่าวไปจัดทำเป็น MOU ร่วมกันประหยัดไฟ ทางผมก็เคยสงสัยและได้
สอบถามไปแล้วว่าในเมื่อโครงสร้างของไฟมี 2 หลอด เหตุใดถึงไม่ซ่อมท้ัง 2 หลอด       
ก็ได้รับคำตอบว่าเป็นแนวนโยบายการประหยัดไฟและโครงสำหรับใส่หลอดไฟในปัจจุบัน
จะเป็นแบบใส่หลอดเดียวกันหมด แต่ถ้าโชคดีก็อาจได้ไฟท่ีท่าน ส.ส.ปัญญา จีนาคำ             
ได้ดำเนินการผลักดันให้มีโครงการสร้างเสาไฟฟ้าโซล่าเซลล์ จำนวน 48 ต้นซึ่งเป็น
งบประมาณท่ีผ่านทาง ส.ส. เป็นเงินงบประมาณท้ังส้ิน 2 ล้านกว่าบาท ตอนนี้อยู่ใน
ขัน้ตอนการดำเนินงานของบประมาณ ถ้าหากเราได้ตรงนี้มาก็จะเป็นการดีมาก เพราะจะ
ช่วยเสริมพื้นท่ี ท่ีขาดแคลนท่ีไม่มีสายดับ แต่เขาก็มีเงื่อนไขในการติดต้ังโซล่าเซลล์คือห้าม
ติดในทางหลวง สามารถติดต้ังในถนนท่ีเป็นซอยหมู่บ้านเพียงเท่านั้น ในส่วนการซ่อม   
ไฟกิ่งเด๋ียวผมจะให้ทางกองช่างไปสอบถามกับการไฟฟ้าเสียก่อนว่ามีแนวทางการปฏิบัติ
เป็นอย่างไร ตอนผมได้เข้ามาทำงานท่ีห้องทำงานผมครั้งแรก ผมก็เห็นว่ามีหลอดไฟท่ีใช้
งานได้เพียงหลอดเดียวมาก่อนแล้ว จึงได้สอบถามได้ความว่าเป็นเรื่องแนวนโยบาย
ประหยัดพลังงาน เพื่อให้ได้คำตอบอย่างชัดเจน จึงอยากให้ท่านปลัดเทศบาลได้มาช้ีแจง
ให้ท่ีประชุมได้ทราบซักเล็กน้อยครับ ขอบคุณครับ 

 

นายไททัศน์ ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ท่านผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุม  
เลขานุการสภาเทศบาล  ทุกท่าน  ในเรื่องไฟกิ่งในหมู่บ้าน ผมเองก็ยังไม่สามารถให้คำตอบได้ชัดเจนว่าเขาให้ใช้

หลอดเดียวหรือไม่อย่างไรคงต้องสอบถามกองช่างอีกที แต่ถ้าในสำนักงานเทศบาลนี้ 
/ ก็เป็นไป... 



๓๔ 
 

       ก็เป็นไปตามนโยบายการประหยัดพลังงานไฟฟ้าเพราะเราก็ไม่จำเป็นท่ีจะต้องใช้แสงมาก
เท่าไหร่ ส่วนเรื่องไฟกิ่งถ้าฟังตามข้อมูลในเรื่องปริมาณไฟฟ้าในเรื่องการใช้ไฟสาธารณะ   
ซึ่งแต่ละตำบลจะมีโควตาหรือมีสัดส่วนท่ีเราสามารถใช้ไฟสาธารณะต่อสัดส่วนของการใช้
ไฟฟ้าท้ังตำบลกำหนดไว้อยู่ ซึ่งตรงนี้ผมก็ไม่แน่ใจว่าจะมีความเกี่ยวข้องกันหรือไม่ ดังนั้น
จะต้องถามทางกองช่างก่อนว่าปัจจุบันเราใช้ไฟฟ้าปริมาณมากน้อยขนาดไหน เพราะถ้า
หากเราใช้ไฟสาธารณะเกินกว่าท่ีการไฟฟ้าฯ กำหนดจะต้องออกเงินเอง ไม่ได้เป็นการให้
ใช้ฟรี แต่ปัจจุบันการใช้ไฟก็ยังเป็นไปตามสัดส่วนโควตาการใช้ไฟท่ีการไฟฟ้ากำหนดอยู่ 
เรื่องตัวเลข สถิติการใช้ไฟผมอาจจะยังไม่ทราบชัด ต้องให้กองช่างไปตรวจดูว่าปัจจุบัน   
เราใช้ไฟสาธารณะเป็นสัดส่วนเท่าไรของการใช้ไฟท้ังหมดในตำบลแม่ยวม แล้วทำการ
เปรียบเทียบกับโควตาท่ีการไฟฟ้ากำหนดให้ว่าเหลือมากน้อยแค่ไหน อันนี้เป็นหลักการใช้
ไฟสาธารณะท่ีผมอยากจะเรียนให้ท่านทราบ แต่อย่างไรก็ตามผมก็ไม่ทราบแน่ชัดว่า
หลักการดังกล่าวจะนำไปเช่ือมโยงกับการใช้ไฟกิ่งหลอดเดียวได้หรือไม่ผมก็ไม่แน่ใจ     
หรืออาจจะเป็นเพราะเรื่องงบประมาณการซ่อมดูแลอุปกรณ์ของทางเทศบาลหรือไม่ผมก็
ไม่แน่ใจก็ต้องถามไปยังผู้ปฏิบัติคือนายชูเกียรติก่อน ผมจึงขอต้ังข้อสังเกตไว้ 2 สาเหตุ   
จึงนำเรียนให้ท่านนายกฯ ได้เรียก ผอ.กองช่าง เข้ามาสอบถามต่อไป ขอบคุณครับ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา ขอบคุณท่านปลัดเทศบาลครับ ต่อไปขอเชิญท่านรองฯ สมคิด เรืองแดง ครับ 
รองประธานสภาเทศบาล  
(ทำหน้าท่ีประธานสภา)       

นายสมคิด เรืองแดง เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ท่านผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
รองนายกเทศมนตรีฯ ผมนายสมคิด เรืองแดง รองนายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม ในฐานะผู้รับผิดชอบเรื่องไฟกิ่ง 

ขอช้ีแจงให้ทุกท่านทราบถึงความเป็นไปเป็นมาว่าเดิมในช่วงสมัยท่ีผมยังเป็น ส.อบต. 
ตอนนั้นทางท่านผู้จัดการไฟฟ้าแม่สะเรียงได้ติดต่อมาหาผมกับอดีต ส.อบต.ทวีศักด์ิ    
เพื่อไปคุยเรื่องการใช้ปริมาณไฟสาธารณะว่าเราใช้ไปมากน้อยเท่าไร ซึ่งในส่วนของตำบล
แม่ยวมก็ยังใช้ไม่เกินสัดส่วนท่ีการไฟฟ้ากำหนด การติดต้ังไฟกิ่งเขาก็ให้เราไปดูจุดสุ่มเส่ียง
ภายในหมู่บ้าน อย่างบ้านคะปวงท่ีผมอยู่ก็จะมีจุดเส่ียงอยู่ 3 จุด สมัยก่อนการท่ีจะติดต้ัง
ไฟกิ่งไม่ได้ง่ายเหมือนปัจจุบัน ต่อมาในภายหลังทางการไฟฟ้าเขาก็มีนโยบายลดการใช้
พลังงาน จากเดิมหลอดไฟฟ้าแต่ละจุดมี 2 หลอด เขาก็ให้เอาออก 1 หลอด แต่การใช้
ไฟฟ้าสาธารณะภายในตำบลเรายังไม่เกินโควตาท่ีเขากำหนด แต่เป็นนโยบายลดการใช้
พลังงานของทางการไฟฟ้า ตอนนี้แต่ละหมู่บ้านก็มีจุดติดต้ังไฟสาธารณะรวมกันแล้วก็
ประมาณ 10-20 จุด บางจุดก็ไม่ใช่จุดสุ่มเส่ียงแต่ก็จะมีสมาชิกสภาบางท่านก็ได้ไป
สอบถามทางการไฟฟ้าเพื่อขอติดต้ังไฟกิ่ง ท้ังๆ ท่ีตรงนั้นไม่ใช่จุดเส่ียงเลย แต่บางทีมันก็
ลำบากใจเหมือนกันด้วยท่ีงบประมาณเรามีจำกัด เราไม่สามารถไปติดต้ังให้ ท่ัวทุกมุม     
ในตำบล แต่ก็ยังมีความโชคดีท่ีตอนนี้ท่าน ส.ส.ปัญญา จีนาคำ จะให้การสนับสนุนไฟกิ่ง
อีกประมาณ 48 ต้น ซึ่งจะได้หรือไม่ได้เราคงต้องมาติดตามผลกันอีกที ส่วนเรื่องปริมาณ
การใช้ไฟฟ้าผมก็ได้ติดตามข้อมูลมาโดยตลอด โดยรวมการใช้ไฟสาธารณะในตำบลเรายัง
ไม่เกินท่ีเขากำหนด ท่านสมาชิกสภามีความคิดเห็นเช่นไรเกี่ยวกับการใช้ไฟสาธารณะ     
ก็มาปรึกษากันในท่ีประชุมนี้ จากมีเพียง 1 หลอด เปล่ียนมาเป็น 2 หลอด ท้ังตำบลเลย
หรือว่าอย่างไร ในช่วงนี้ก็จะมี 2 หมู่บ้านท่ีแจ้งเรื่องไฟกิ่งเสียมาโดยตลอดคือบ้านห้วยทราย
ผมก็ขอชมเชยท่านหมวก วิญญายอง และท่าน สท.กร เสริมสกุล ท่ีแจ้งขอซ่อมไฟกิ่ง    
มาโดยตลอดแต่ก็ขอให้ระบุหมายเลยเสาไฟฟ้าด้วย ซึ่งตัวผมเองก็ยอมรับบางครั้ง  

/ เมื่อเกิดเหตุ... 



๓๕ 
 

เมื่อเกิดเหตุไฟดับในหมู่บ้าน ทางตัวผมก็ไม่ได้มีเวลาไปตรวจดูว่าจุดไหนท่ีดับ บางทีผมมาแจ้ง
ให้ผู้ปฏิบัติงานไปดู เขาก็ไม่รู้จุดใดเสาไฟต้นไหน ผมก็อยากจะขอฝากท่านประธานสภา 
และท่านสมาชิกสภาทุกคนว่า หากท่านมีเวลาขอรบกวนช่วยประสานงานและแจ้งให้กับ
ผู้นำหมู่บ้านว่า หากไฟกิ่งในหมู่บ้านท่านดับ ขอให้ท่านผู้นำช่วยแจ้งมาทางเทศบาลให้ไป
ซ่อมด้วย ทางเทศบาลจะได้ออกคำส่ังให้แก่ผู้ปฏิบัติงานไปดำเนินการซ่อมอย่างเป็น
ทางการ เพราะทางเราก็ต้องป้องกันผู้ปฏิบัติงานด้วยเช่นกัน หากผู้ปฏิบัติงานเกิ ด
อุบัติเหตุจะได้มีหลักคุ้มครอง ขอบคุณครับ 

 
นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่านรองฯ สมคิด เรืองแดง ครับ ต่อไปขอเชิญ สท.กร เสริมสกุล ครับ 
รองประธานสภาเทศบาล   
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 
 
นายกร เสริมสกุล  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ท่านผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุม  
สมาชิกสภาเทศบาล  ทุกท่าน ผมขออนุญาตทวนเรื่องท่ีผมได้สอบถามอีกครั้ง เนื่องจากเรื่องท่ีผมได้ทำการ

สอบถามทางผู้บริหาร ตอนนี้มันเริ่มจะกว้างออกไปจนผมไม่สามารถจับประเด็นได้       
คือเรื่องท่ีผมได้สอบถามไม่ใช่เรื่องท่ีทุกท่านได้อภิปรายไป ผมเพียงแค่อยากทราบว่า     
ไฟสาธารณะหรือไฟกิ่งท่ีแต่ละจุดจะมี 2 หลอด หากมีหลอดใดหลอดหนึ่งดับ แล้วมี
ชาวบ้านแจ้งให้ทางเทศบาลไปดำเนินการซ่อมแซม แต่เทศบาลก็ไม่ไปดำเนินการและอ้างว่า
ต้องรอให้หลอดไฟกิ่งขาดท้ัง 2 หลอด เสียก่อนถึงจะสามารถซ่อมแซมได้ อันนี้คือ
ประเด็นท่ีผมอยากทราบ แต่ในเรื่องจุดสุ่มเส่ียงท่ีท่านรองฯสมคิด ได้กล่าวมานั้นไม่ได้มี
ความเกี่ยวข้องกับประเด็นท่ีผมต้องการทราบเลย ท่ีผมอยากทราบคือท่านจะสามารถซ่อม
ให้ได้หรือไม่ เพราะชาวบ้านเขาก็เห็นว่าหลอดไฟท่ีเคยสว่างท้ัง 2 หลอด ตอนนี้ดับไป 1 หลอด 
ทำให้แสงสว่างตรงจุดนั้นไม่เพียงพอ จึงอยากทราบว่าทางผู้บริหารมีนโยบายดำเนินการ
เช่นไร เมื่อก่อนผมก็ได้ทักท้วงทำหนังสือขอซ่อมไฟกิ่งมาส่งหลายครั้งแล้วในเรื่องนี้ ท่านก็
ตอบกลับมาว่าไม่สามารถดำเนินการได้เพราะการไฟฟ้าต้องการประหยัดพลังงาน ซึ่งผม
มองว่าเป็นเรื่องการบริหารจัดการของผู้บริหารเองว่า ท่านเห็นสมควรจะให้มีแสงสว่าง
เพียงพอหรือไม่ ส่วนในเรื่องโควตาการใช้ไฟสาธารณะฟรี เท่าท่ีฟังจากท่านในตอนนี้ยังไม่
เกิดปัญหา เรายังใช้ไฟสาธารณะไม่เกินท่ีเขากำหนด เพราะฉะนั้นเมื่อโครงสร้างเป็นเช่นนี้    
เราควรจะดำเนินซ่อมแซมหลอดไฟท่ีเสียให้มีความสมบูรณ์ จึงอยากให้ท่านรีบดำเนินการ 
ยิ่งท่านดำเนินการผลงานก็จะเกิดกับตัวท่าน แต่ถ้าท่านไม่ทำท่านก็จะถูกโจมตีอยู่เรื่อยไป 
พอมีชาวบ้านมาสอบถามผมก็ต้องตอบไปตามข้อเท็จจริง ผมไม่ได้ใส่ร้ายป้ายสีท่านเลย 
ตอนนั้นท่านทำหนังสือตอบกลับผมมาว่าไม่สามารถไปซ่อมได้จนกว่าจะขาดท้ัง 2 หลอด 
แต่มันก็ผ่านมานานมากแล้ว ตอนนี้วันเวลามันเปล่ียนไปผมก็คิดว่าท่านจะเปล่ียนแปลง
ความคิด มันมีหลายจุดอยู่นะครับท่ีมีปัญหาไม่สมบูรณ์ก็ขอให้ท่านไปปรับปรุงให้มันดี   
เอาเงินงบประมาณมาใช้ส่วนนี้จะเกิดประโยชน์อยู่ สภาเทศบาลคงไม่มีนโยบายอะไร
หรอกครับ แต่เราก็นำเสนอปัญหาท่ีเกิดขึ้นต่างๆ ส่วนการปรับปรุงแก้ไขเป็นอำนาจ     
ของท่าน ท่ีผมพูดในวันนี้เพราะอยากร้องขอให้ท่านไปดำเนินการให้เสร็จส้ิน ถ้าหากท่าน     
มีนโยบายอย่างไรก็แจ้งต่อทางสภา ทางสภาก็จะได้ไปดูไฟกิ่งในจุดท่ีเสียให้แล้วจะมา
นำเสนอใหท้างบริหาร เพื่อท่านจะได้ส่งผู้ปฏิบัติงานไปซ่อมบำรุงรักษา ขอบคุณมากครับ 

 
/ นายสุภักดิ์... 

 



๓๖ 
 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  มีท่านอื่นท่ีจะซักถามอีกหรือไม่ครับ ขอเชิญ สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร ครับ 
รองประธานสภาเทศบาล   
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 
 

นางนิลวรรณ ชูเชิดไพร เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ท่านผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านค่ะ 
สมาชิกสภาเทศบาล คือดิฉันมีข้อสงสัยท่ีอยากเรียนถามเกี่ยวกับเรื่องไฟกิ่งท่ีติดต้ังใหม่ว่า มันไม่มีหมายเลข       

กำกับไว้ อย่างกรณีท่ีบ้านแม่กองแปก็ไม่มีหมายเลขประมาณ 9 จุด เวลามีปัญหาเพื่อแจ้ง 
ซ่อมไฟกิ่งก็ต้องระบุว่าหน้าบ้านนาย ก นาย ข เพราะไม่มีหมายเลขระบุไว้ เวลา
เจ้าหน้าท่ีลงไปซ่อมไฟก็จะเกิดปัญหากับเขาเช่นกัน คือหาจุดท่ีจะซ่อมไม่ได้ จึงอยาก
เรียนถามท่านผู้บริหารว่าเพราะเหตุใดถึงไม่มีหมายเลขกำกับไว้ตรงเสาไฟ ขอบคุณค่ะ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่าน สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพรครับ ต่อไปขอเชิญท่านรองฯ สมคิด เรืองแดง ครับ 
รองประธานสภาเทศบาล   
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 
 

นายสมคิด เรืองแดง เรียนท่านประธานสภาฯ ผมขอเรียนว่าสำหรับไฟกิ่งชุดท่ีติดต้ังใหม่ผมยังไม่ได้สอบถาม 
รองนายกเทศมนตรีฯ เจ้าหน้าท่ีผู้ปฏิบัติงานว่าได้ทำหมายเลขกำกับไว้หรือยัง เด๋ียวผมจะสอบถามให้นะครับ 

ส่วนเรื่องท่ีท่าน สท.กร ขออนุญาตเอ่ยนามนะครับ ได้อภิปรายไปก่อนหน้านี้ว่า           
ถ้าหลอดไฟไม่เสีย 2 หลอด ฝ่ายบริหารจะไม่ดำเนินการซ่อมให้นั้น  เด๋ียวผมจะให้
เจ้าหน้าท่ีผู้ปฏิบัติงานมาตอบข้อซักถามให้ท่าน เพราะท่านก็ได้ถามเรื่องนี้มาโดยตลอด 
ผมเองก็ไม่ทราบว่าจะตอบท่านอย่างไร เวลาช่างไปดูเขาก็แจ้งผลการปฏิบัติงานว่าไป
ดำเนินการแล้ว แต่ถ้าหากท่านเห็นว่าเขาไม่ไปดำเนินการซ่อมท่านสามารถมาบอกผม
เป็นการส่วนตัวได้เลยว่าท่ีท่านแจ้งมาไม่มี เจ้าหน้าท่ีเข้าไปดำเนินการ ผมจะได้เรียก
เจ้าหน้าท่ีมาสอบถาม ขอบคุณครับ 

  

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่านรองฯ สมคิด เรืองแดงครับ ต่อไปขอเชิญ สท.กร  เสริมสกุล ครับ 
รองประธานสภาเทศบาล   
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 
 

นายกร เสริมสกุล  ขอบคุณครับท่านประธานสภาฯ ถ้าเป็นเช่นนี้ก็สามารถสรุปได้ว่าตามโครงสร้างไฟท่ีมี  
สมาชิกสภาเทศบาล  2 หลอด ถ้าต่อไปหากเกิดกรณีไม่สามารถใช้งานได้ 1 หลอด ถ้ามีชาวบ้านแจ้งมา      

ทางเทศบาลจะต้องไปดำเนินการซ่อมใช่หรือไม่ครับผมสรุปตามนี้นะครับ เพราะฉะนั้น 
หากมีไฟกิ่งจุดใดท่ีมี 2 หลอดแต่เสีย 1 หลอด ผมก็จะได้แจ้งจุดมาให้ท่านเพื่อไป
ดำเนินการซ่อมนะครับ ขอบคุณครับ  

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ตอไปขอเชิญ ท่านรองฯ สมคิด เรืองแดง ครับ 
รองประธานสภาเทศบาล  
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 
 

นายสมคิด เรืองแดง ขออนุญาตครับท่านประธานสภาฯ ในกรณีมีจุดท่ีชาวบา้นเขาต้องการใช้ 2 หลอดจริง 
รองนายกเทศมนตรีฯ ขอให้ท่านได้ยืนยันมาด้วยนะครับว่าเป็นความต้องการของชาวบ้าน เพราะบางบ้านเขาก็

มีความต้องการใช้แค่หลอดเดียวเพื่อเป็นการประหยัดพลังงาน ขอบคุณครับ 

/ นายสุภักดิ์... 



๓๗ 
 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอเชิญ ท่าน สท.ระเบียบ กันธิยะ ครับ 
รองประธานสภาเทศบาล  
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 
 

นายระเบียบ กันธยิะ  เรียนท่านประธานสภาฯ ในเรื่องไฟกิ่งผมได้รับข้อมูลมาว่า บางครั้งเมื่อมีไฟกิ่งเสีย 
สมาชิกสภาเทศบาล ชาวบ้านก็ได้ไปแจ้งท่านรองฯสมคิด แต่ชาวบ้านบอกว่าท่านก็ไปพูดจาไม่ค่อยดีกับเขา 

ยกตัวอย่างเช่น ทำไมกรรมการหมู่บ้านไม่มาแจ้ง ทำไมผู้ใหญ่บ้านไม่มาแจ้ง แบบนี้เป็นต้น 
คราวท่ีแล้วผมก็ได้แจ้งให้ท่านไปซ่อมบริเวณหัวสะพานตรงร้านคาราโอเกะบ้านคะปวง 
นับมาจนถึงครั้งนี้ก็ประมาณครั้งท่ี 8 แล้วนะครับ ในคราวท่ีเกิดรถชนนะครับอุปกรณ์   
มันไปอยู่ไหน หลอดมันไปอยู่ไหน ก็ยังไม่เห็นท่านไปดำเนินการเลยครับ อยากจะขอฝาก
ให้ท่านช่วยดูแลเรื่องนี้ด้วยครับ ขอบคุณครับ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอเชิญ ท่านรองฯ สมคิด เรืองแดง ครับ 
รองประธานสภาเทศบาล  
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 
 

นายสมคิด เรืองแดง เรียนท่านประธานสภาฯ กรณีเสาไฟกิ่งหน้าร้านคาราโอเกะตรงนั้นนะครับเบ้ืองต้น 
รองนายกเทศมนตรีฯ ผมกับท่านรองฯ  สมเพชร ได้ทำการสอบถามไปยังท่านประธานสภาและผู้หมวดกำธร

แล้วปรากฏว่าไม่มีบันทึกหรือหลักฐานใด ๆ ว่าใครชน วันท่ีเกิดเหตุทางตัวผมก็ยังไม่
ทราบเลย ท่าน สท.ระเบียบคงทราบข้อมูลมาจากผู้ใหญ่บ้าน ซึ่งหลังจากเกิดเหตุครั้งนั้น    
ทางเจ้าหน้าท่ีได้เก็บหลอดมาไว้ท่ีเทศบาลแต่ไม่ได้มีการบันทึกรายงานอะไร ผมก็
สอบถามว่าผู้ก่อเหตุเป็นใคร แต่ก็ไม่มีใครทราบ ผมก็อยากจะสอบถามไปทางเจ้าหน้าท่ี
ปกครองของหมู่บ้านคะปวงว่าไม่มีใครรู้เลยหรือครับ ส่วนเรื่องไฟกิ่งท่ีแจ้งมา ผมก็บอกว่า
ผมไม่ได้ไปดูนะครับว่าเป็นหมายเลขอะไร แต่ตัวท่านเองก็เป็นคณะกรรมการหมู่บ้านควร
ลงไปตรวจสอบด้วย ผมไม่ว่าอะไรหรอกครับเวลาถูกว่ากล่าวเพราะเราจะไปทำอะไรให้
ถูกใจคนทุกคนคงเป็นไปไม่ได้หรอกครับ ขอบคุณครับ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ต่อไปขอเชิญ ท่านประธานสภาเทศบาลฯ ครับ 
รองประธานสภาเทศบาล  
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 
 

นายหมวก  วิญญายอง  เรียนท่านนายกเทศมนตรีฯ ท่านรองนายกเทศมนตรี สมาชิกสภาเทศบาล และผู้เข้าร่วม 
ประธานสภาเทศบาล ประชุมทุกท่าน ผมขอทำความเข้าใจแก่สมาชิกสภาทุกท่านเสียก่อนว่า เราดำรงตำแหน่ง 

สมาชิกสภาเทศบาล เราเป็นตัวแทนชาวบ้าน ดังนั้นหน้าท่ีขอเราก็คือการช่วยเหลือ
ชาวบ้าน หากมีเรื่องท่ีต้องแจ้งมายังเทศบาล เราไม่จำเป็นท่ีจะต้องเดินทางมาแจ้งเหตุ    
ท่ีเทศบาลโดยตรงก็ได้ ท่านสามารถโทรมาบอกทางเจ้าหน้าท่ีได้โดยตรงเลยว่าไฟกิ่งดับ
จุดใดในหมู่บ้าน หมายเลขเสาอะไร ส่วนเสาไฟท่ีท่าน สท.นิลวรรณ ได้แจ้งว่าไม่มี
หมายเลขก่อนหน้านั้น ผมก็อยากจะขอฝากให้ฝ่ายบริหารและฝ่ายท่ีเกี่ยวข้องไป
ดำเนินการสำรวจและจัดทำทะเบียนหมายเลขให้มันถูกต้อง ให้ครบเสาไฟฟ้าท้ังหมดใน
ตำบลก็จะทำให้เวลาเจ้าหน้าท่ีไปซ่อมไฟกิ่งจะได้ง่ายข้ึน ตอนนี้ปัญหาท่ีเกิดขึ้นคือเราแจ้ง
ว่าเสาไฟกิ่งซอยนั้น ซอยนี้เสีย แต่ในหนึ่งซอยจะมีเสาไฟฟ้าอยู่หลายต้น ทำให้ไม่สามารถ
ทราบแน่ชัดว่าต้นไหน ผู้ปฏิบัติงานต้องไล่สำรวจเองเสียเวลาโดยใช่เหตุ ถ้าหากเสาไฟฟ้า 
มีหมายเลขระบุไว้ชัดเจนเมื่อเกิดไฟดับแล้วท่านโทรมาแจ้งย่อมทำให้เจ้าหน้าท่ีทราบ 

       / อย่างชัดเจน... 



๓๘ 
 

อย่างชัดเจนและท่านก็จะไม่ต้องเสียเวลา มีเวลาไปทำอย่างอื่นท่ีเกิดประโยชน์ ผมขอย้ำ
ว่าทุกคนต่างมีหน้าท่ีรับใช้ประชาชนกันท้ังนั้น ต้ังแต่ผู้ใหญ่บ้าน กรรมการหมู่บ้าน ไม่ใช่
หน้าท่ีนายกฯ เพียงคนเดียว เราต่างก็เป็นส่วนหนึ่งของเทศบาลตำบลแม่ยวมคนละเล็ก
คนละน้อย ถ้าหากมีใครมาว่าให้เทศบาลเราในเชิงลบเราก็เสียใจ ถ้าเขาชมเชยมาเทศบาล
เราก็ดีใจ ดังนั้นขอให้ทุกท่านช่วยเหลือกัน แรงกายและเวลาของเรามีคุณค่า โปรดใช้ให้
เกิดประโยชน์ ยกตัวอย่างหากเกิดเหตุไฟกิ่งดับในบ้านห้วยโผท่านใดพบเห็นก็สามารถโทร
มาแจ้งได้เลย เจ้าหน้าท่ีก็เตรียมพร้อมออกไปปฏิบัติหน้าท่ี ผู้บริหารมีหน้าท่ีส่ังการ ก็ส่ัง
การไปตามความเหมาะสม ต่างคนต่างทำหน้าท่ี ช่วยกันคนละเล็กละน้อยครับ ถ้าฝ่าย
บริหารไม่ส่ังการหรือเซ็นให้เจ้าหน้าไปปฏิบัติหน้าท่ีมันก็ดำเนินการต่อไม่ได้ ก็อยากจะขอ
ฝากทุกท่านไว้ ส่วนกรณีท่ีซ่อมหลอดไฟหลอดเดียวหรือสองหลอดนั้น ผมมองว่าเราใช้
ไฟฟ้าสาธารณะยังไม่เกินกำหนดท่ีการไฟฟ้าเขาต้ังไว้ เพราะฉะนั้นเราควรจะซ่อมท้ัง 2 หลอด 
ให้ใช้งานตามจุดท่ีจำเป็นจริงๆ อย่างเช่น ทางแยก รวมท้ังบ้านกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน สมาชิกสภา 
เพื่อให้แสงสว่างเพียงพอแก่ประชาชนท่ีจะมาติดต่อตอนกลางคืนด้วย อันนี้ระเบียบเขาได้
ระบุไว้อยู่แล้ว กรณีแบบนี้สามารถใส่ 2 หลอดได้ อย่างหน้าบ้านผมต้องใส่ 2 หลอด 
เพราะมืดมากหลอดเดียวแสงสว่างมันไม่เพียงพอ ถ้าหากเราใส่ 2 หลอดท้ังหมดแต่ถ้า
งบประมาณไม่พอเราก็มาปรึกษากันอีกที ทางท่ีดีควรจะขอข้อมูลของการไฟฟ้ามาดู
เสียก่อน เรื่องนี้คงไม่ใช่ปัญหา ไม่ต้องมาถกเถียงกัน ว่ากล่าวกัน อันท่ีจริงหากติด 2 หลอด 
ทุกจุดคงเพียงพอไม่เกินโควต้าท่ีการไฟฟ้าได้ให้ไว้หรอกครับ ดูอย่างกรุงเทพมหานคร
เมืองใหญ่เขายังมีไฟสว่างอย่างเพียงพอ ตอนนี้ถนนภายในตำบลเราก็เดินทางสะดวก 
หากมีอะไรก็ต้องแก้ปัญหาช่วยกัน ก็ขอฝากไว้ให้แก่สมาชิกสภาทุกท่าน อย่ามองว่าเรื่อง
แจ้งไฟกิ่งดับเป็นเรื่องของผู้ใหญ่บ้านเพียงคนเดียว ขอให้ท่านแจ้งมาท่ีผมแล้วผมจะช่วย
ประสานงานให้ทันทีง่ายๆ ไม่ยาก ขอแค่ให้ท่านแจ้งรายละเอียดมาว่าต้องการเพิ่ม
หลอดไฟให้ทางแยกใดมี 2 หลอด แล้วผมจะรีบแจ้งท่านายกฯ หากแจ้งแล้วท่านนายกฯ 
ไม่ยอมไปติดต้ังไฟกิ่งเด๋ียวผมจะสอบถามข้อเท็จจริงให้เอง ตัวท่านก็มีหน้าท่ีประสาน 
ท่านนายกฯ ก็มีหน้าท่ีส่ังต่อ ถ้าแจ้งแล้วยังไม่ได้รับการแก้ไขสามารถโทรมาหาผมได้   
เด๋ียวผมจะรับหน้าท่ีประสานงานให้เอง ไหนๆเรามาอยู่ร่วมกันแล้วอยากให้เราอยู่แบบพี่น้อง 
เวลาทำงานก็ต้องช่วยเหลือกันและประสานงานกันตลอด ห้ามใส่ร้ายป้ายสีกัน ไม่ใช่ว่า
ไฟดับวันนี้ แต่มาบอกว่าดับมาได้ 7-8 วัน ตอนนี้ผมพยายามบอกเจ้าหน้าท่ีผู้ปฏิบัติงาน
ไว้ว่าหากเกิดกรณีไฟกิ่งชำรุดต้องรีบไปซ่อมหลังจากรับแจ้งโดยห้ามเกิน 2-3 วัน ผมก็มี
เรื่องท่ีอยากจะฝากไว้เพียงแค่นี้ขอบคุณครับ 
 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่านหมวก วิญญายอง ครับ ต่อไปขอเชิญ ท่านรองฯ สมเพชร กาวรรณ์ ครับ 
รองประธานสภาเทศบาล   
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 
 

นายสมเพชร กาวรรณ์  เรียนท่านประธานสภาฯ สมาชิกสภาทุกท่านครับ  สืบเนื่องมาจากกรณีไฟสาธารณะ 
รองนายกเทศมนตรีฯ  ผมขอช้ีแจงถึงความเป็นมาว่าเดิมเม่ือก่อนไฟกิ่ง 1 จุดจะมี 2 หลอด เนื่องจากการติดต้ัง 

กิ่งค่อนข้างมีระยะห่างกันทำให้แสงสว่างไม่ค่อยเพียงพอ ในหนึ่งจุดจึงมีไฟ 2 หลอด     
ปัจจุบันนี้ในหมู่บ้านเรามีการติดไฟกิ่งเพิ่มมากขึ้นและเราก็ทำการขยายเขตไฟกิ่งออกไป
เรื่อยๆ และติดมีระยะห่างกันไม่มากเหมือนเมื่อก่อน ไฟกิ่งท่ีทำการติดต้ังในชุดใหม่นี้จะเป็น
ชุดท่ีประกอบด้วยหลอดไฟแค่ 1 หลอด ดังนั้นชุดเก่าท่ีมี 2 หลอดพอมันเกิดชำรุดหรือ
เสียไป 1 หลอดก็เลยไม่มีการเปล่ียนเพราะยังเหลืออีก 1 หลอดท่ียังให้ความสว่างอยู่  

/ ประกอบกับ... 






